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Az irodai viszályok szemoru következményei: 

Nagy megdöbbenésti keltett országszerte az intézkedés 

Bucures!i. Nem bellett kölönös próféfei 
jéstehetség hozzé, csek sz események ölő 
erén bellett tarteni kezünbet s eklor minden 
tétségei kizáróen merélle pitbatiuk, hogy be 
fog ez Is lövetkeini. Csak ezoket fogja meg 
döbbenleni ez az vjebb herce hurca a bör 
ponti iroda körül, akik nem Jálrok be a ku- 
Heszék mögé s nem fudjék, hogy milyen ber- 
eok, ellentétek, édáz gyülöll ödések huzódnak 
meg a küszin mögölt. De oakik lálfák ezt a 
desirukciól, amely mér érek óta folyik az 
boda börtl és alik tudtábt, hogy mennyhe 
nem őriödik az Irods sz ortodoxia léltelt 
lkincse, az autloromla körül, azoknal nem oloz 
megle petést, bogy ki korddal él, kord áltat hol 
meg". Az Irode, amely eltürte, hogy mirden- 
kor külső erők osvalkozzanak be egyes hit- 
község belső Ugyeibe, mos! a ren ezis bölcs 
rendelkezése értelmében, saját kardjába dőli 
és a miniszterjum megsen misifetle ezt a vá- 
lesztást, emelyet decemberben tartctlak Clu 
jon s emelyről arnak idején a ,„Népünk" 
téailetes tudósíitást közölt. 

Mi, mint a zsidó lözélet éber őrel és 
minden eseményérek hüű krónikásai, minden- 
lor hargoztatltuk, bogy nem szebed frivol já- 
lékot tiri sz eutorómjével és bün oz, ha 
lölső segiségei veszönk igénybe, emlilor 
beleő és direkt! intern jelentőségűü Ugyelnbről 
von szó. Mert egyszerű a lonkluzló, milyen 
véleménnyel legyenek rólunk felsőbb bivotla 

los belyeken, ha azt látjék. hogy menrnybe 
gyülöli egymést az orlhodox zsidó és hogy. 
ccsarkodnok egymás ellen, llsziségekért, el 
vekéri, koncolér!t, hiuságéri!, győzelemért". 

Kronos felfelta seját fiailt, az hoda egy- 
rerre bérom helyről kepolt koncentrkus lá- 
madást. Belső embereől, olyarok ól, okik 
Jogosen, vegy eselleg lépeli jocossággal 
megpetlcionálák a véleszlést és a minlisafe- 
mnum meg ls semmisitelle azt. Ma olt áll az 
ode mirden vezelés mnélkül, e pillenatban 
azt sem tudjuk, hogy kik vezelik fovább sz 
ügyebet, vagy kikből áll, vagy fog állani az a 
biottség, emely idelelenesen az vj válosztá- 
sohkig vezetni fogja az ügyeket. Az orfodoxia 
cutonomiája sórban heber. Azok tapostak 
Tejla legnagyobbat, akik egylor legttbbet 
horcoliak érle. A miniszferiumok illetékes" 
előszobálbar, már az ajtlónállók is negysze- 
rüen fisztlában vannak azzol, hogy mli 
lörténik az lroda körül és kik vannak „bik" 
ellen s hogy miért e gyülölködés, ez az egy- 
máés merése, ftávol atlól, hogy a zsidóság 
létérdeléről esnék szó. 

Mi gondja és baja lehet 250.000 ardelai 
ortodox zsidónak, gondolhatja a miniszteriumi 
allonálló is, amikor azt látja hogy reggeltől 
estig folyton lihegő követek fönnek a Kárpá 
lok másik oldaláról és azt suttogJák, orditják, 
sírják és nevetik; hogy Iroda. Ugylátszik, 
nin cs kenyérgond, nincs semmi baj a zsidó 

berkekber, minden a legnogyobb rendben 
von, mert hiszen minden azon mulik, hogy 
ktk legyenek oz Iroda vezetői ? Mert hba X 
helyeti Z. jön, vogy Y helyeit Zs, abtor boldog 
lesz Liáel és nincs többé senmi bej.. 

Az iHlletékesek pedig megsemlisítik a vá 
lesztást, mert mit is tennének egyebet ? Ha 
jön az egyik és azt kéri, hogy csak az al- 
elnölö et és a többieke! küldje el a minisz- 
tertum, erre jön egy másik csoport, amelyet 

álitott össze s azt mondja: 
ha őönekik menni kell, menjen oaz elnőök is. 
a „tisznkor" 

Az Mletékesnek pedig mindegy. Ha nem kell 
oz elnök sem, ugy is jó. Ne legyen semmi- 
csak nogy 2űrvavor és összevisszaság. Ha 
nektek zsidól nak jó - ugy nelünk is az. Saj 
nos, ez a helyzet, mindenslnek minden min 
degy, s lözben csok a 2sidő fizezrek, vagy 
százesrek sirnak, mert rincs egyetlen komoly 
szerve sem az ardesli vallásos zsidőságnak, 
holott - nagyon sulyos iabket élünak / 

Mi az indoka a megsemmi- 
sitésnek ? A miniszterium 
indoklása : 

14. A cuareli ortodox hitközség kontesz 
tációja, mely szerini mint oz orth. Noda 
togja, nem lett meghiva a kongresszusra. 

A mi bününk 
hta: Dr. Klein Miksa ügyvéd, Clul. minszterium megsemmisítette az ardenli 

arth. Hüzponti Ireda detemheri választását 
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak M 
magárosoknak: egész évre 300, félévre töa 
negyeévre sz lel. Külföldön: 120-8t, am, a6 ca, 
120, eg, 50 dinár. 25-15 ngő. 10- Deká 
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E ptillanatban értesitenek arról, hogy e 
vallásüayi miniszter megsemmisilelte az 
Orth. Központi loda december hónaopbaán 
megtartott oválasztását. 

Érdemes elmélkedni a határozat felett 
és le kell vonjuk belöle a jöbőre nézve a 
tanulságokat. 

E lap hasábjain ankétet folytattunk ab- 
ban a kérdésben, hogy a mal sulyos tőrté- 
nelmi időkben mik bolnának a Közp. Iroda 

feladatait a hitközségek érdekében? Jó aka- 
rattal és jóindulattal mutattunk red arra, 
hogy az lroda vezetősége minden jóindulata 
és jóakarata melleti sem lesz képes a 
hitközségek erköcsi és vagyon! érdekelt 
megvédeni és képviselni, mert a vezelőség 
összelételében olyan személyi tőrekvé- 
sek érvénvyesültek, hogy minden józanul 
és objektioen gondotlkodó zsidó ember előtt 
nyiloánvolóvá tlett, hogy nem fog lehetni 
eredményt várni a vezetőöségtő.. Nem az 
ortodoxia magasabb érdekei nyertek sé- 
delmet a bátasztásoknál, hanem hatalmi 
kérdéseket kellett kielégiteni az igaz- 
ság rovására. Ezt pedig nem lehei bün- 
tetlenül elköbetni. Nyiltan szögezem le Itt 
is, hogy a kongresszus egész bpálasztási! 
tdeje alatt minden kérdésben csok az bolt 
dőntő: mit akar és kiket akar egy kicsi 
de hangos frakció. Ezért kelleit közetl 
300 delegátusnak órákon dt bvárakozni a 
gyülés megnyitására. Ezér! kellet! egész 

délelőltöket ácsorogal a delegációnak a 
legnagyobb zürzavarban a feremben és az 
uccán, amig a kitdidőtt bizottságot a klikk 

2 Alcpszatályok szerint csak egy alel. lehengereli a maga akaratával. Ezért! köset- 

nőköt vólaszthattoak meg, oz! is, három je. ték el az iroda outomonláján azt a soroza- 
Jölt hözü', amelyet a jelölő bizottságnak kell tos törvénysértést, amely a megsemimnísi- 

előterjesztent.1 
3. A szavazás csok íltkosan 

tik, ugy az elnök, mint a többi 
állásánok betötésénél. 

4. Az alopszabályok szerint a plénum, 
a Jelö öbizottság javaslata alapján választ. 
hat és a jelen esetben a jelölőbizottság nem polka más kérdésűünk csok 
Jabaslata nem ls terjesztetett a bizottság elé. 

5. A tulnyomólag nem delegátusokból 
ősszeverődött konferencián nem nyilatkoz- 
hatott meg kellöően a delegátusok félreért. 
hetetlen akarata. , 

Tekintettel arre, hogy a konferencia ily- 
formán nem az olepszabályok és a törvényes- 
ség Jegyben folytatla le a választását, ennél- 
fogva a hultuszminiszfer fenti indokok alapján, 
megsemlsitette a választást. 

Az Ioda vezetlőségének feloszlatása mély- 
séges megdöbbenés! keltetlt az ardeali orto 
dox zsidóság körében, már csak azért Is, 
mert ezt kegyelemdöfésnek tekintik, a vallási 
sautonomla emugy sem erős korstukctiója ellen. 

Mi lesz? Kinevez e a miniszter egy idelg 
lenes bizottságot, amely tovább vezetli az 
ügyeket, vagy az eddigi elnökséget bizza meg 
az ügyek vezelésével? Legsulyosabb csapás 
egy kormányblztos kinevezése lenne. E pllla- 
natban még senk! sem tud semmit, talán leg- 
kevésbé azok, ahik elinditották a lavinát, sme- 
lyet nem lehet többé megállitani . . . 

Hetdi szármkk 2 aldlaal 

főrléske- zsidőság ezer sebből bérzik; hogy balldsi. 
iskoldl és szociális iIntézményeink lerem- 
gyolva könyörögnek segilségért, 
delegátusok szóhoz sem jufoltak, hogy 

féshez obezefett. 
De egy szó sem eseft arről, hogy a 

mer a 

Márgyi kérdéseket pitassonak meg,. Mintha 
cz, hogy 

ki legyen elnök vbagy alelnök ? Az Intézmé- 
nyek sorsáról, jövöbeni felodataitól meg 
mentéséről, állami szuboencióról, álrétege- 

ződési kérdésekről stb., senki nem (s be- 
szélhetett, mert olyoan zür.zabar uralkodolt 
oz egész kongresszusi idő alatft, mely le- 
hetetlenné tette a komoly tárgyalást. Csak 
a személyi kérdések érdekelték a delegálm- 
sok nagyrészét és semmi más. 

De ezek a személyi kérdések is nem 
akőrül forogtak, hogy kik volnának a leg- 
alkalmasabbak arra, hogy az iroda hofóftát 
a mat biharban erőös kézzel bezessék, Va- 
lóságos ember- és lélekvásárlás folyt 
le ezen a gyülésen és a bilági delegátmu- 
sok keserűü szájizzel tábozíak a gyűülésről 
és azzal az érzéssel, hogy kár volt ennyi 
időt, energiát és pénzt elfecsérelmi. 

A mi bününk volt, hogy a választás és 
a kongresszusi gyülés Uyen fermékeltlenül 
folyt le. A mi gyengeségünk és szervezet- 
lenségünk volt oka annak, hogy türtük azt, 
hogy legszentebb hitközségi érdekeinkkei
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komolytalanaul és felelő sségérzet nélkül játsz 
hassanak. Mi eltürtüt, hogy az egyik nagy 
orthodox hitközséget (Carei-Mare) nem hio- 
ták meg a kongresszusra, nem tsmerték el 
detegációját, hanem csak az ujonnan ala- 
kult hitközséget ismerték el legdálisnok. 
Nem ismerem a kérdést részleteiben, de 
annyit tudok, hogy ez a kérdés is hatalmi 
szóval lett elinfézve. 

Mi eltürtük, hogy az Foda roabbt-tes. 
tűletének tagjai közé ujra nem választot- 
ták be az egyie legaaagvobb ardeali hitköz- 
ség, a clúji orth. hitközség förabbiját, 
holott ugyenekkor egészen jelentek elen nit- 
község rabbtjdát érdemesnek találták a meg- 
választásra. Énnek a magyarázata pedig 
az, hogy hetekkel azelött folyt a közvetités 
a chaszid és az áskenáz csoportok közölt 
oly irányban, hogy csak abban az esetben 
lesz bebálasztba a cluji förabbi, G'asner 
Akiba, ha ugyanakkor a clauji hitközség de- 
legátusai nem fognak tiltakozni az ellen, 
hogy a c'uji szefard rabbi is be legyen vá- 
lasztva. Erre az alapszabálysértésre pedig 
mi, a eluji delegátusok nem voltunk kapha. 
tót, mert a cluji orth. hitközségnek ban 
ugyan egy széfárd frakciójoa, de ez nem 
tekinthető önálló hitközségnek. Ha van 
is rabbija, ezt nem lenhet, nem szabad be- 
választani a rabbi-tanácsba, mert a szerove- 
zett törvények ezt tiltják. Nem személyi ki- 
togáskép hozon fel ezt, mert személyilea 
semmiféle kifogás ellene, erkölcsi élete és 
tekintélye ellen nem emel ető. De itt a hit. 
község autonomlájáról van szó, ez pedig 
nem a robbi urak priobát ülgye, hanem kon 
sfitucionális kérdés, melynéla fennáló tör- 
vények az irányadók. Olyan nagy volt a 
terror, hogy egyetlen rabbi sem akadt a sok 
között, amelyik felállott és tiltokozott volna 
ez eljárás ellen és odakiáltotta volna a 
kongresszusnak, hogy nem lehet büntetle- 
nül ilyen eröszakot elkövetni oz Igazsáaon 
és nem lehet a cluji nagy orthodox hitköz- 
séget - mely milliókat áldoz oallási, kul- 
turális és szociális intézményeire – meg- 
sérteni azzal, hogy fővrabbija nem bálaszt 
ható be a rabbi tanácsba. Mi oiláógi dele- 
gátusok tiltakoztunk ez ellen, de bizonyos 
rabbik parancsára dogozó kongresszus né 
mán vbette tudomásul ezt a tittakozást. A 
clujt delegátusok a sulyos sértés dacára 
sem támadták meg a választást a obilági 
hatóságok e ött. 
De eltürte a kongresszus azl is, hogy 
az Iroda tisztségeinek betöltésénél, a de- 
legátusok szabad akarata ne ftudjon kifeje- 
zésre jutni, hanem ujra csak játékká ala. 
csonyodott le a személyek kiválasztásának 
kérdése. 
Az alapszabályok titkos választást ir- 
nak elő. Az alapszabátvok egy alelnösöt 
ismernek. E helyett közfelkiáltással odlasz- 
tottak elnö öt és két alelnököt. Aki részt 
vett a kongresszuson, az látta, hogy ez a 
közfelkiáltás nem a delegátusok letkéből ki 
robbanó, spontán megnyilatkozása a biza- 
tdomnak, hanem a rabbi kisérőt (aabe) és a 
teremben jogtalanul tartózkodó idegen de 
harsány hangu bocherek hangja bolt. Ez a 
közfelkiáltás tehát nem az egybesereglett 
delegátusok komoly és lemérlegelt elhatá 
rozásából fakadt. A terrornak volt ez egy 
ujabb megnyilatkozása, melyet az idézett 
elő, hogy a kongresszus megrendezése min 
den kritikán aluli bolt. Az uzus az, hogy a 
vendéglátó hitközség rendezi meg a kom- 
gresszus helyét, kellő gondossággal, hogy 
a tárgyalások komolysága biztositható le- 
gyen. De mert az iroda bvezetősége saját 
székhelyén a saját hatáskörében rendezte 
meg, ezt a kongresszust ennek a rendezés 
nek minden htányáért és mulasztásáért őt 
ferheli a felelőösség. Elfelejtették, hogy itt 
egy negyedmillió embert képviselő kongresz- 
szus volt egybe hiva, hogy a körütbe tar- 
tozó hitközségek sorsáról és jövőjéről dönt- 
sőn. Annyira felületesen, gondtalanul volt 
megrendezve a gyülés, hogy messze mőű- 
götte maradt a deji gyülésnek. 

Mindezt azért mondom el öszinte nyilt-. 
sággal, hogy a jövöre nézve elhkerüljük eze- 
kei a bántó körülményeket és hibákat. 

A kongresszus fent vázolt módon tőr- 
vént lefolytatása nem eredményezhette a 

A NIVEA-fogpaszta a 
fogakatfénylően fehérem 

tartja, csiraölően hat, 
tökéletesen tiszta és kel- 

lemes izü. A gyermekek 
reggel és este mégegy- 
szer olyan szivesen ta- 
karitják fogaikat Nivea- 

fogpasztával.Ésezolyam 
olcsól 

Caz aaag 
tabas csak 

lelkek megbékülését, hanem tobábbi izga- 
omban tartották az embereket. Ezért tdá- 
madták meg egyesek az egész gyülés ered. 
ményét és a sok tövbénysértés maga után 
vonta azt, hogy a felsőbb felügyeleti világi 
hatóság azt megsemmisitette. 

Nem egyszer megirtam, hogy nem oa- 
gyok hibe annak, hogy a mi belső autonom 
kérdéseink a ollági hatóságok férumat elé 
kerüljenek eldöntés végett. Mi magunk kell 
elintézz ük a oitás kérdéseinket és az első 
konstituáló gyülés e célra hiota éleibe a 
választott biróság intézményét, ezért mon- 
dotta kit a szervező alapszabályzat 41 ik 
szakasza, hogy bválasztott biróság által 
döntessenek el mindazok a oviszályok, me- 
lyek a hitközségek kebelében, vagy hitköz- 
ségek között felmerülnek. Az utobb] évek 
azt mutatták, hogy ezek a oválasztott biró- 
ságok is hatolmi érdekeknek lettek alávetve. 
Ec juttatta oda a hitközségi tagokat, hogy 
a viszályok kérdésében jogorvoslatért a 
felsőbb vallást felügyeletei; hatóságokhoz 
fordultak. Hitközségi autonomiánk pedig su- 
lyosan legyöngült a külső hatósági beabat- 
kozások alatt, - elég ha idevonatkozólag 
megemlitem az interimár bizottságokat. Az 
Toda bvezetőösége sokszor leszőgezte azt az 
elvet, hogy aki pedig a pviszályok elintézé- 
seinél nem a választott birósáahoz fordul 
jogorvoslatért, hanem egyenesen a opilágt 
hatóságokhoz, hogy aozt „iszurral" sujtja. De 
mert az iszurokat olyan igazságtalan mó- 
don alkalmazták és annyiszor és olymódon, 
ahogy az nem az igaozságnak, hanem a ha- 
talomnak kedvezett (söt, saját hivetk bvették 
legtöbbször igénybe a világi hatóságok se- 
gitségét mindazon esetekben, amikor nem 
silkerült terrorral kicsikarni a saját igazuka'), 
ezek a szankciók elbesztették jelentőségü 
ket és sulyukat. Ezért hangsulyoztam ht, 
mindia és mindenfele, hogy a hitkőzségi 
outonomtának igazi örzől mi vagyunk: a 

leon sium szimpátiájáról 

retettal és együttesen fognak 

baal batim ok, mi is kell megmaradjank, 
mert mi önzetlenül és áldozatkészen szol 
gáljuk htttözségeinket. Ezert tiltakoztunk az 
erőszakosságok ellen, melyeket az iroda 
parancsszóra elkövetett oly sok helyen Ar- 
deálban a vitás kérdések körül és amely 
miatt annyi zsidő pénz és energia ve- 
szett kárba. 

Az erőszak nem fog igazságot ered- 
ményezni, mégha azt hithű meggyőözödés- 
ből követik is el. Minden intéznény életé- 
ben be kell tartani az alapszabályokat és a 
törvbényesség utját. Nem lehet eröszakkal 
reáoktrojálni egy akaratot, hanem a meg- 
gyözés és a felvilágosttás módszerelvel kell 
kiformálni a kongresszusnaak az akuaratát, 
hogy abból áldás fakadjon httközségeinkre. 
Bele kell vigyük a szociális igazságot szer- 
vezeteink életébe és ne türjük, hogy teror- 
ral térttsék le a delegációkat komoly kötfe- 
lességűk utjáról. 
Az uj kongresszus megtartását ugy 

kell előkészitsük, hogy annak napirendjét 
komolyan tárgyalhassuk le, hogy megoittat- 
hassuk mindazokat a nagy problémákat, 
amelyeknek sikeres megoldásától függne 
hitközségeink előörehaladdása és bálasszuk 
ki a legalkalmasabb embereket az intézmé- 
nyek élére, mert csakis igy, erőink komoly 
és becsü etes összefogásával lehet az aka- 
dályokat leküzdeni. Mi annyi szeretettel és 
tiszte'ettel vaayunk eltelve rabbijaink iránt, 
annyi cselekovő áldozatkészséggel szolgáljuk 
minden intézményünket, hogy ennek ellené- 
ben nemcsak foggal kérünk részt a munká 
bó', de megköbefelhetjük komoly megbecstt 
lésünket a rabbiiaink részéről is. 

A központi iroda csakis ugy lesz ál- 
dássá hilközségeinken, ha munkájában sze- 

résztovenni 
rabbljaiak és világi delegátusaink. Ez « 
fanulság marad részünkre, a választás meg- 
semmisitése után és ezt kell megsztolelni. 

biztositotta a palesztinai uljáépitést 
Páris. Az amerikal zsidő munkásság Pa- 

lesztinában jár! delegációja tiszteletére nagy 
ünnepséget rendeztek Párisban. A hizottság 
tagjai háromezer főnyi közönség előtt szá- 
moltak be palesztinai benyomásalkról és a 
zsidő épitő munkáról. A miting francla szóno- 
kai Is a legnagyobb elismerés hangján mél 
tatlák az országépllés művét, amely nem 
nactonalista meggondolásokból fakad, hanem 
szép példája egy nép dicsőséges uljászületé- 
sének. Az amerikai zsidő munkásküldöttséget 

ELeon Blum miniszterelaök is fogadta. 

A miniszterelnök az audiencia sorát 
rendkivül élénk érdeklődést tanusított a pa- 
lesztina zsidő épitőmunka iránt és kijelen- 
tetlte, hogy 

bár aggódik a jelenlegi nehézségek 
miatt, bizik a palesztinai zsidó törek- 
vések megvalósulásában, amelyek iránt 
a francia kormány a legmelegebb sziet 

pátlát tanusitja.
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METI EL0sSzák 
Mogyan colgozik az anti- 
mmmamzmmmomkmammorkko ammoam

mosmm 

szemlta saltó a francla köz- 

életben? 

Mi is irtunk már róla, de mert annyira 
fáj nekünk, vjbói keli irjunk róla. Azt 
hihetnénk, hogy ott abban az or- 
szágban, ahol a zsidők 150 éve tfeljes 
egyenjogusításban élnek, megszünt a rossz- 
indulstu gyülölet. De nem! Hiába dolgozik 
Leon Blum minden energlájával azon, hogy 
Frenciaországot a boldog fejlődés utján to- 
vább vezesse, a „Oringolre" nagy francia he 
ülep tovább folytatja ellene kampányát, ml. 
után egyik legderekabb miniszterét hónapok- 
kal ezelőtt a halálba bergelte. Salengro bel. 
ügyminisztert hiába rebabiliélta a ketonai bi- 
róság, nem birta tovább a hajszát, öngyilkos 
lett. De azért o GCiingoire hóhérjai tovább 
dolgoznak. Nemrégiben Henry Beraud tollá- 
ból elkk jelent meg a „Oringolre" ban, mely- 
nek clme is sokatmondó volt: „Vigyázat ke 
resztények 1" Ebben a cikkben o1 irja Be- 
raud, hogy a fírancia kormányzat teljesen ,el- 
zsidósodott", Harminc miniszteri főtisztviselő 
van, akik zsidók és „legfőbb ideje annav, 
hogy felfigyeljönk erre az elzsidósodásra, 
mert talsok zsidő van olt, ahol Franciaország 
ügyelt intézik, bár a zsidók alig 20 százalé 
kál teszik az ország lakosságának." Bereud a 
követkerő szavakkal fejezi be cikkét: „Nem, 
nem bagyok antiszemtta, nem voltam oz és 
remélem, hogy - mint jó konyak - 420 
évig élek, nem is leszek ontiszemita I 

Természelesen a ciik nem léveszelle el 
hatását, lőleg lülföldön. Alig ven Európában, 
de még a tengeren ful is valamire való fél, 
vagy egész antiszemita ujság, amely ne bota 
volna le Berseud cikkét. De még Mussolini 
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g- lapja, a „Popolo d'ltolia" is Ir a francia kor 
e mányzat elzsidósodásáról. 
í6. Hogy mi Igaz ebből ? Már megírfuk. 300 
e. személyből áll a frencia kormány referensel. 

nek csoporlja és mi sem jellemzőbb a rossz 
Irdulatra, hogy őt olyan személyt sorol fel 
(Heibronner, Örönbeum Ballin, Selomon, Co- 
hen Salvator és Moch Pcard esszony), akik 
sohasem voltak ennek a testületnek tagjat. 

Viszont valóban megasrancu tflsztviselők 
Hug, Moumber, Moser, Gregh, Orimm, dr, Ha- 
semen, Rosler és Osmin - csakhogy ezek 
nem zsidók. 

ok De a lényeg az, hogy elindul egy ilyen 
ly anilszemita legenda, megkezdi ufját a vlilág. 
a- sallóban és mindenfelé ujabb animonltást 

és 
ni, 

Igy is lehet embert ölni... 
CHASZIDEUS LEGENDA 

Reb Bőrech nagybeleg. Kétoldali tüdő. 
gyulladás. Borogatások, orvosságok, az em- 
ber gyógyiléművészetének minden fortélyát 
hasrnélják fel a tudás teljes vértezetében fel 
vonult orvosok. Mert orvos az van a javából. 
A gazdag bérlő családja nem sajnálja a pénzt, 

sz' a Tóra kifejezett parancsa : mindent fel. 
áldozni az egészségért. Istentől remélni a 
gyógyulást, de azornal orvoshoz fordulni. 
ert az orvos kezét Ő vezett. 
De a páciens nem hederit a körülölte 

burgólkodó fehérköpenyeges alakokra, Nehe- 
ren küzd a lélekzetért s szeme meredten sze- 
geződik a szemben levő sarokra. Of., . ott 

ám áll balaki. Már százszor felszólította környe 
pa- zefét, hogy távolitsák el azi a hosszu, ha]j 
en- lotihátu, hullaképű idegent, eki oly ismerős 

előtle és mégis ismerellen, azok csek részt 
Vevően néznek rá, megtörlik gyöngyöző hom- 

7ek lokát és az a mészszinű arc ott a sarokban, 
ek- mintha gunyos fintor! végolt volna ilyenkor felé. 
int Reb Bórech tekintele kegyeleméri kö 
i- nyörög, arcvonásai eltoriulnak és ajlakól ne- 

ezen szakad fel a szó: A... rebbet..; 
hivjátok a rebbet... 

--- 

NEPÜNK 

Nagy szövetgyár megszünése folytán annak . 
teljes árukészletét megvásároltuk s igy 

több milliós szövetkészletből 
vásárolhat potom áron legjobb minőségü férfi- 
öltöny-, felöltő-, kabát- és kosztüm-szöveteket 

h posztóáruház 
Oradea, Avramm amcu-u. 4. 

(legjobb esetben animozítási), de leginkább 
gyülöletet vált ki a zsidóség ellen, mert hi 
szen ,világuralmi" törekvéseik vannak. 

1074 zsidő keresztelkedett 

ki Budapesten a mult évben 

Amint a budapesti zsldó lapok irjJák, 1074 
ember tért ki a mult évben a magyar fővá- 
rosban, amely háromszor annyi, mint volt a 
háboru előtti időben, egy eszterdő sfaliszti- 
kéja. A bitérés okai nem Is nagyon érdekesek, 
Mintha előre tudtuk volna, mielőtt olvasnánk. 
Egy megántisztviselőnek: állása függ tőle. 
Hivatalnoknő : férje áillása érdeké ben. Bádo- 
gos szerelő: elhelyezkedése véget!. És Igy 
tovább, valamenyi exisztencléja érdekében 
teszi meg, ezt a szomoru lépést. Csak a ke 
nyér, csak az exiszatencia, csak az állás, meg 
a kinevezés Megszünt a „szerelem" mint ok, 
allg alad kelttő három), de meggyőiződés 
altobb mint! ezer eset közül, egyetlen egy sem 
akad, 

A gezdasőgi élet sulyosságára vall ez a 
szomoru és megdöbbentlő budapesti statisztika. 
Legelőször ezt a „ballesztol" dobja hi mindenki 
élete süllyedő hajójából, mert annyira zsidőtlan 
nevelést kapott, hogy folán nincs is fudatában 
tettének sulyosságával. Egy pesti rabbi mon- 
dotta el ezzel kepcsolatlban, hogy egy rabbi 
vollásos fta kitért. amig oz egyetemre járt, 
mert nem tudott máskép tanulni, de azért! 
reggélente teftlisnnel imádkozott és amitor 
elvégezte oz egyetemet, azonnal visszatért. 
De az is érdekes, hogy egy bilincsekbe bert 
rab jelent meg a budai rabbinátusi hioatal- 
ban és bejelentette, hogy elhagyja hitét. Ez 
valóban nem valami naegy veszteség, de jel 
lemző . . . . Még valam!i, ami „jellemző". Egy 
hölgy felentkezett a nepokban, ki akar térni, 
mert vőlegénye evangélilus és sokat szerepel 
Németországban és nem akoarja, hogy ,kelle. 
mellenségei" legyenek mojd a némeltorsségi 
turnén, Ilyen naiv emberek is léteznek, akik 

Lévi Jichok, a berdicsevi nem fartorott a 
horsgos szentek sorába. Nótlás szolgája volt 
az Urnak, védőügyvédje a Legfelsőbb Biró 
szine előlt minden meglévedtnek. Csak ak- 
kor haragudott, ha egyegy védőbeszédével 
kudarcoi vallott és a mennyeil végrehejók 
valahol munkába léptek Ilyenkor beborult 
Lévi Jichok homloka, kemény semmiségi pa- 
naszokat vágot! ods a Legfelsőbb Biróság 
asztalára, a legfurlangosebb érveket szolgál- 
talla védencel ártatlansága mellett. S ha még 
a harag sem használt, akkor megint elővette 
a régl, jól bevált módszert s olyan bensősé 
gesen, annyi bübájjal datolt el egyet egyet a 
zsoltáros király dalalból, hogy odafenn az 
itéletvégrehajtók könnyekre fakadlak. 

Szokatlan volt tehát a mély féjdalom, 
mely Lévi Jichok arcát megülte, midőn a vl. 
gaszfalásra szoruló háznak lüszöbét átléple. 

Családtagok és gyermekek iiszfeletteljes 
üdvözléssel fogadták a Rabbit. Ez inteli és a 
szoba ktürült. 

Tört, reszkelő hangon szólalt meg a 
Rabbi: 

– Bóőrech, add meg a tiszteletet a Vi 
lág Urának és valda be nagy bvétkeidet. – 
Abérlő összerezzent és alig hallhe tóan nyögfe : 

– Rebbe, az Irgalmas - áld ssék az Ő 
neve – igaz birő, de én ártatlan vagyok. 

olcsó szövetárusitásánmi. 

még azt hiszik, hogy egy hikeresztelkedés, 
segit rojla Németországban. De mind ilyen ! 
Kéltségbeesett próbálgatások, hogy a viz szt- 
nén tortsák magukat. A hklkeresztelkedés nem 
hozhat áldást, talén tudják ezt azok ls, akik 
elhagyják zsidóságuxat amelyet nem Is tudnak 
amugy sem levetni. Mi nem fogjuk fudai ezt 
megérteni sohasem, aminthogy azok sem ér- 
lenék meg, abkik egykor életüket áldozták zsi- 
dóságukért, nem pedig az a kárpltos, ali ki. 
keresztelkedésévei „előnyt abar elérni". Egy 
kárpitos ezért képes elhagyni a zsidőságot.. 
,Eőnyért", hova jutolt a zsidő ág egyrésze ?.. 
hóva jutott a pesti zsidóság egyrésze . . 

Reinhardés avallásoszsldők 

Franz Werfel bibliai tároyu darabjá! most 
adtlák N.w Yorkban. A darab clíme: „Der 
Weg, der Verheissung". Rendezte : Reinhard. 
A kritika el van ragadtalva tőle. Irtak a szin- 
ped dimenzlófról, irtlak a nagy összegekről, 
amelyet bevételezet! a szinház és „többek kö- 
70%" irtlak Werfelről is és a rendezőről 
Relnbardról is. 

De vannak szkeplikus hongok is. Iagy az 
egyik német zsldő ujság, new yorki tudósítő- 
jának tolából furcsa hangokat ü! meg. Sze- 
mérehányja Reinhardnak, hogy .szlndarabot" 
csinált a nogy müből és azt is szemére vell 
a negy rendeiőnek, hogy valószinüleg soha 
élelében nem látott vallásos zaldót. Atogy 
ebben a darobban, a zsinadógában haljlonga- 
nek, amikor a rabbi a Tórát olvassa, annak 
bironyltásául, hogy Ilerael már évezredek óla 
jája az Igéretek utjá?0, — kissé furcsa beál- 
litottsága van az alakoknak, kissé komikusan 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

KATZ prh. reglanrant kőser 

Bucuresti, str. Carol 32. I. emelet. 

Nucs olyan igaz ember a földön, ak!i ne vél- 
kezne, de amit tehettem, miandig megtettem, 
Követtem a Mindenható parancsalt, buvárkod- 
tam Tanában, segiteltlem szolgált, mindent., 
mindent... – és itt könnyekbe fult Reb 
Bőrech hangja. Vergődve küzdötlek szaval a 
zokogással : 

—– Rebbe; .. mlért kell meghalnom — 
hisz még fiatal vagyok? 

A berdicsevi merően mérte a szerencsélt- 
len embert. Végtelen részvét fénylett szemel- 
ben, de hangja sztlárdan csengett: „Borech: 
Te embert öltél." 

A beteg megvoneglott, Irtőzva emelle kar- 
Jait szeme elé és szinte földöntuli hangon 
tört kt belőle: Rebbe! Nem igaz ! Soha !" 

És Lévi Jichok beszélai kezdett. Halkan, 
légy hangon, melynek hullámai körülölelték a 
lázbon vergődőtl, elzsongitották meggyötlört 
idegeit. Reb Bőrech szemel előtt egyre zava- 
rodottabban láiszottak a tlárgyak körvonala, s 
lassan alábukolt a fekete éjben. 

. 

Amikor magához tértl, az uccán állott. 
Keze a R bbijáéban nyugodott. Reb Bórech 
megriadt. Hogyan juloltak ide ki? Hogy lehet 
az, hogy az orvosok, a családtagok ilyen esze- 
veszelt éj! sétára engedték? De a Rabbi bíz 
talóan mosolygolt és a bérlő nem kérdezett
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hatnak. Elvette tőlük méltőságukat és Inkább 
karrikaturának látszanak. De honnan is ismer- 
jen Reinhard vallásos zsidóő alakokat A 
leopoldskroni kastélyban nem voltak bejára- 

ami 

kor a „Jederman" t, vagy a ,Mirakel"t ren- 
tosak. Akbor sem volt rájuk szüksége, 

dezte. Reinhard sem tudta, hogy egykor 
New Yorkban, „konjunktura' lesz ,„vallásos 
zaldótban", akiket a szinpadra kell vigyen. 

De miért is tudja Reinhard, honnan tudja ? 
Hiszen ő is ezt az utat kerde meg, a ,„Der 
Weg der Verheissung" ot, de hol tart még a 
Hinélétől. Amikor a végefelé tart majd, ak- 
korra ismerni fogja a hajlongó imádkozó 
örök zsldő alakját is . .. 

Szemelvények 

a Harmadik Paradicsom 

szépségeiből 

A ,„Harmadik Paradicsom" ott terül el, 
ahol egykor a régi Németország. Akkor ugy 
éltek ott az emberek, ahogy a világ többi ré- 
szén. De most paradicsomi boldogság honol 
a határokon belül, melyet mi sem zavar. 
Kelle példa erre ? Ha kell, hát szolgálhatunk. 
Mi tudjut, hogy ez a paradicsom nem jelenti 
és nem fedi ezt a fogalmat, még hetedizig- 
leni ős.árjának sem, mert ha az volna, ak 
kor nem tellene preciziós géppel lenyesni a 
Frumplihéjat, hogy legyen mit enni. De ha 
nekik a vajtalan és zsirtalan, hustalan és faj 
talan korszat boldogságot is jelent, a német- 
orszáai zsidőknok annál kevésbé 

Példa ?1 A berlini Grosse Strafsenat des 
Retchsgerichtes, amint az egyik jogi szaklap 
irJa, most ujra revizlő alá vettle a ,„tajgyalá 
zás" kritériumait és megállapitotta, hogy nem 
csupán a szerelmi viszonyt értik alatta, ha- 
nem ,annak egyrészét is'. Dr. Gobke mli- 
niszteri főtanácsos örömmel üdvözölte ezt a 
megállapitást és rögtön hozzáfdüzte, hogy he- 
lyes ez a finom disztinkció. S hogy az őrü- 
let mennyire nem áll meg csak féluton, arra 
álljon itt mementőóul, a további folyamánya is 
ennek a korszakalkotő alkotásoknak. 

A drezdal ügyészség elfogalőparancsot 
adott ki egy zsidő ellen, akiről tanuk azt ál. 
IMották, hogy egy árja nőt két karjával átka- 
rolt. .. Alkarol!l és ugy tett, mintha arcát 
meg akarná csőkolni. Ez még nem fajgyalá- 
zás, – állapíitja meg az ügyészi irat de 
kétségtelen célzás erre, már pedig ez bün- 

rint, ha egy zsidő ránéz egy árja nőre és va-: 
laki ugy véli majd, hogy ebben a nézésben 
„isztátalan" gondolatok rejtőztek, biróság elé 
állilandók és legelább is életfogytiglan! kon- 

centrációstáborra itélendők. 
Hát nem földi paradicsom ez, ahol más 

gondja niscs az állam funtctiónárlusainak ? 
Hát nera gyönyörü, hogy a 65 milliós nép 
30 millió leányát és asszonyát, legjobb eset- 
ben is 100 000 életerős zsidő férfitől Igy kell 
őni? Hat mtegyéb ez, mint modern kanni 
balizmus ? Vagy őrület, amelyben még rend- 
szer is van. 

Egy slibiu-I tfrafikot 

Összetőrtek a szászok 
Ha valaki volna még Romániában, aki azt 

hiszi, hogy a zsidőgyülölet messzt Németor- 
szágban van csak és erre mifelénk a szászok 
nem olyanok, szoknak álljon itt egy a sibiul 
szász lepnak következő leforditott elkke: 

—– „Eyy zsidóő traftk kilatoltatása. A vá- 
rosháza bejáratával szemben van egy Gold- 
stein féle trafik. Az elmult napók egyikén 
megtámadták a trafikot a „Hatalok" és amikor 
egy öreg zsidő Mő, a tulajdonosnő nem akort 
önként kimenni a helységből, néhány jőlmeg 
érdemelt pofont kapott és fia is megérdemelte 
azt amit ekkor kapott. Ezzel a trafiakal egyült 
megszünt egy undoritó sarok a Fleilschergas- 
seban, amelyre mindég utálattal nézett a ke- 
resztény lakosság. Helyes volt, hogy nem bir- 
ták tovább nézni ezt a zsidő kommunista fész- 
ket, amelynek főpropaganda helye volt és 
amely most végre megszünt". 

Igy ir egy szerencsétlen zsidő traliktulaj- 
donosnőről az ardeali szászság egyik orga- 
numa. 

Ha objektivek akarunk lenni, nem. hall. 
gathatjuk el, hogy nem minden szász egy- 
forma. Igy a napokban hunyt el Brasovban, 
arányleg fiatalon Adol! Hessheimer juntor, 

lelendő és üldözendő. Ezért kellett elfogatő- 
parancsot kiadni a gézenguz ellen. Ven erre 
egy régi megállapilás, amely azi mondja a 
zsidő Judicaturában, machsovo kőmaszo, a 
gondolat egyenlő a telttel, de ez csak elmé- 
leti regállapitás, viszont a falteoria mániláku 
sat maholnap rendeletet adnak ki, amely sze- ság körében. Jellemző arra a megbecsülésre, 

az ottani szászság egyik vezérférfla, ak! a 
brasovi kereskedelmi és iparkamara elnöke 
is volt és rendkivül sok irányban érdekelt- 
sége volt. Hesshelmer nem volt soha támadó 
anüszemita s ha tőle függött volna, ilyen 
mentalitás nem tudott volna lábrakopni a szász- 

Nedves, esős évszakban szedik áldozataikat a j 
Használja rendszeresen a kellemesen illatositott 

fertőtlemitő toalett-szappant, 
Vigyázzom nehogy utánzatokkaal kiszolmáljálk ! 

n g áobt teb 

— 

tkölba 

árványos betegségek. 

(Szi. ászá) 

megvédi ferltőzések ellen. 

amelyet kiérdemelt, hogy temetése alatt a 
ssidó kereskedők is bezárták üzletelket és 
résztvettek a temetésén. Sájnos, az ilyen 
felfogásu szász vezető emberek, vagy elhall. 
gatnak, visszavonulnak és elhaláloznak, mig a 
támadók, a kiméletlenek, a tralikokat széljel- 
dobálók mindinkább több sulyhoz és hang 
hoz jutnak. 

Ez a szomoru miresánk ardeali zsidőkra 
nézve és várnunk kell arra az időre, amikor 
itt is a józanság fog győzni és megértik majd, 
hogy Goldsteinékra nem lehet rátámadai és 
megbverni, mert az egy idős, védtelen zsidó. 
asszony, mert ezeknek a zsidőasszonyoknak 
köszönhetik a szász milliárdos nagyváltalatok, 
hogy fogyasztják termelvényeliket. 

Letartóztatták egy nagy 
német hajózási vállalat 

gsidó igazgatóját 
Berlin. Hivatalos helyről megerősítik Ar- 

nold Bernsteinnak, az ismert hajó ási szak- 
embernek letartő ztatását, amelyet állitőlagos 
devizakihágásért rendeltek el. Bernsteinnak 
két nagy hajózási vállalata is van, Red Star 
Ltne, amely a Pennland és Westerland ha- 
jókkal közlekedik német lobogó alatt Aníwer- 
pen és New York között és az Arnold Bera- 
stein Schifisreederel. 

A (etartő ztatás nagy megdöbbenést kel- 
tett zsidő körökben, mert annak veszik, hogy 
a kormány meg akarja szerezni ezt a kélt 
vállalatot, amelynek legnagyobb bizonyitéka, 
hogy már kineveztek egy kormánybiztost a 
vállalat további vezetésére. 

Orth. Kőser Bodega Bucurestiben. 
Str. Carol 7. A főposta mellett. Átlandóan 
kapható mindentéle husnemű, tejesfélék, utra- 
valók. Házhoz szállltunk kőser sajtot, turől, 
vajat, felvágottakat, főzelékeket, tojást és gyü 

mölcsöt. Az utaróközönség minden igényél 

kielégitjük. Mindennap friss tejes tészták. Te- 

lefon. sBodega Posteic (A balamarel rabbi! 

hechsere), Gelbstein. 

Jegeces hő csikorgott lábalk alati s bár Reb 
Bőrech nem érezte, tudta, hogy a hideg ször- 

nyü. Agya egyre tisztább lett, csak a tarkóján 
érzett nehéz nyomást. A hő szinte repült lá- 
baik alatt, széditően gyors iramban, de fáradt 
ságnak nyomál! sem érezfe. 

Most hirtelen megállottak. És Reb Bőrech 
a legnagyobb meglepetéssel velte észre, hogy 
tulajdon lakóhelye előtt állanak. 

Kérdően nézett a Rebbere. Ez a kapu 
felé mutalott. És Reb Bórech látott. 

Látolt egy hosszu, hajlott alakot, perga- 
mentlá asszolt arccal. De most megismerte, 
Reb Szender volt. Hajdan gazdag keresbedő, 
néhány éve tönkrement s tavaly – valamikor 
ilyenkor történhetet!t - elköltőzött az élők 
világát ől. Reb Bőrech adolt is neki! nem sok 
kal halála előtt egy negyobb összeget, hisz 
lőformán egyetlen barátja volt. De megholt, 
egészen bizonyosan, feltámaszhataflenul és 
most, most honnét jön !Ide? A bérlő arca el- 
torzult az ljedségtől, ujjai belevájtak a Rabbi 
karjába, lábai meginogtak. De a Rabbi erős 
kézzel fogta s ujja megint az árendás házá- 
nak kapuja felé mutatott. 

Reb Szender már nem volt egyedül. Egy 
rémületet gerjesztő lány áflott háta mögött. 
Hétácu korbács suhani meg kezében és verte, 
ostorozta meggyötört áldozatát, mig abból 
patakobban folyt a vér. 

És a Rabbi most először szólt: „Az 
éhség démono'". 

Reb Bóőrech el akarta forditani fejét, nem 
bírta a szörnyü látványt. De nyaka nem en- 
gedelmeskedett akaratának és mintegy meg- 
büvölten tepadtak szemei a borzalmas képre. 

Reb Szender most egy lépést tett a bérlő 
házának kapuja felé. És e pilianatban uj rém 
lépett a szinre. Kezében lándzsa volt, melyet 
oly erővel döfött a kapuhoz közeledő Reb 
Szender szivébe, hogy az messze hátratán- 
torodott. 

- A szégyen démona – szólt a Rabbi. 
Szender tétován állott két kinzőja között. 

Arcán végtelen kétségbeesés, szemében az 
üzölt vad panasza. És az Éhség uj rohamra 
korbácsolta. 

—– Menj, menj eszevesrett, ne rladj vissza, 
mert különben végedl 

s a kapu előti visszaverte a szégyen 
szőzeta. 
— Be ne merészkedj. Emlékszel barátod 

arckifejezésére, mellyel neked adolt? Nem 
mondotta szóval is, hogy ezek az! hiszik, 
hogy az ember bőre alatt is pénz van' ? 
Vissza, vissza e kaputőól! 

s a szegény ember vére folyt, csörge- 
dezett és megfestetle a szüz hő kékes tehér- 
jét. Reb Bőrech oda akart szaladni, kláltani 

l akart, de se sző, se moccanás nem slkerült. l 

És a csörgedező vérpatakok folyammá 

dagadtak s elsodorták Szender testét. És a 

bérlő házánál megjelent egy felséges arcu 

férfi, a lángbetükkel irta háza falára az évet 
a hónspot, a napot. 

Megbüvölten nézte Rab Bőrecb, azután 
lehojtotta a fejét és mélyet sőhajtott. 

— Ma egy ébve. Ma Szender Jahr- 

zeltja van. 

És végigzuhant a fagyos havon. 
. 

A Rabbi még ott ül vele szemben. D2 8 
sarokból az árnyék ellünt. És Reb Bórech 

szeméből megindult a könnyek árja. De s 

berdicsevi már nem haragudott. Arcán mo- 

soly ömlött el és Reb Bőrech tudta, hogy a 
végzet elhárult. 

— Megbántad fiam, ugyebár? És vi 
gyázmni fogsz szavaidra és arcvonásaidra, ho 
adni fogsz, mert láttad, hogy egy szőval, egy 

mozdulattal is lehet ölni, talán éppen ab- 

ban a pillanatban, midőn azt hiszed, jőt csele 
kedtél. 

És a berdicsevi sokszor mondotta ta 
nitványainak : 
Semnmiért nem kell az embernek any 
nyira szégyelnte magát, miat ha embertát 
sai szégyelnek tőle kérni valamit. 
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Utonutfélen halljuk, mostanában többet, 
mini bármikor régebber, hogy ,„szefard zsi- 
dók", vagy ,„panyolzsidők? és a közvéle- 
mény zöme egyáltalán nem fudja, hogy vég- 
ere dményben mi rejlik ez elnevezés mögölt. 
Tekintettel arra, hogy kérdés több szempont- 
ból aktuélis, részletesen felgöngyölitünk mejd 
elkkek sorozatában, egy történelmi folyama 
tot, amely csaknem egy hatszázéves lörté- 
nelmi drámál zár magába, s amely dráma 
utolsó felvonása még mindég a távoli jövő 
ködébe vész. 

Három szempontból érdekel bennünket 
ma a spanyolzsidők sorsa. Először is azon 
a clmer, hogy az lIbériai félszigeten most a 
spanyol nép marcangolja egymás! és nem 
tudhatjuk és talán soha senki sem fogja ki 
kikutatni tudni, hogy hány ezer, tizezer, talán 
százezer spenyol é', harcol és hol meg ebben 
a példátlan történelmi dinamikáju drámában, 
akiknek őseil annak idején zsidók voltak, de 
kikeresztelk edtek. Kényszer folytán maranu- 
solkká lettek, de ereikben mégis zsidő vér 
csörgedez.)j 

De érdekel bennünket a kérdés azért is, 
mert a vilógon szerte széjjel több, mint egy 
millió 200 ezer spanyol zsidő él, akiknek ősei 
annak idején elmenelültek Spenyolhonból és 
széjjelszóródtak a vilégban, lőleg Konstanti. 
nápoly, Saloniki és Kisázsia egyes városaiban. 
De Sarajevo, Amszterdam asidő negyedelben 
ls él és virul még a spanyobzsidő fradictió. 

De - harmadszor - leginkább azért? kell 
érdekeljen bennünket ma ez a kérdés, mert 
sálank Romániában is él 30.000 fönyi spa- 
nyol (szefárd)-zsidő, föleg Bucurestiben, 
ekik nagyon elzárkózottan élnek, a többi 
zsidóktól elkülönülten, de kétségfelenül a 
romániai zsidóság elitjét teszik, akik nagy 
befolyással, vagyonnal, szédületes művelt 
séggel rendelkeznek és bár csendben, de 
emlnensen kiveszik részükei a románial 
életből. Csendben a mi askenár, vagy 
ehasszid mentalitásunltól távol. Egy egészen 
uj és más világ ez, amelyet csak ugy érthe 
lünk meg, ha előbb elhezdjük a spanyolzsi- 
dőség történelmét tanulmányozn!, amig elju- 
lunk a mai bucuresii spanyolzsidókhoz és 
megismerésükhőz, hogy ugy mondjuk, egy 
kis történelmi előtanulmány hell. Kezdjük el. 

- Honnan ered a rszetarda szó 
és.honnan abszefarda zsidők? 

Szefard (Selarad) sző - bibltai ország- 
megjelölés, amelyet később Sponyolország- 
gal idenüfikáltak. Spanyol, vagy poriugál zsl- 
dóknak nevezik azokat, ahik az 1391 ben ki 
lört portugál zsidóponromok, meg főleg az 
1492 ben förtént klüldözésük őta szerteszőr- 
lan élnek a világ minden részében. Északafrl- 
ában is megtaláljuk őket, Európa keletén és 
a Földközi tenger táján, valamennyi porfugál 
és spanyol-kapcsolatokkal rendelkező amerli- 
kai államban, de még New Yorkban Is és az 

nagyobb centrumok, a már emlitetfeken kivül 
még Jeruzsálem, Saled, Kalró, Ancona, Ve 
ence volt. De eljutottak a Kaukázusba és 

harába ie. 
Mindenkor a kulturának terjesztől voltak, 

a plántálói az igaz tudománynak és kiváló 
negyságokat adtak a zsidóságnak és emberl. 
ségnek. Abarbanel Judoé, Amatus Lusítanus, 
Spínoze, Jozei Nassi, Josef Karo, Beacons 
Held, a félzsidő Montalgnet és sok kutató!t. 

Egyesüli Államok többi városaiban is. Leg- 

z00.000 szetárd zltó ey évezreden 
oregztül törhetetlen hittel 

őnizte meg vallási hagyományait 
Az askenáz és szefárd zsidőság közötti eltérés okai. - A szefárd zsidóság 
adta a legkiválóbb szellemi erőket. - Szellemi tölénye a kulturnépek között 

és felszivődása a barbároknál 

—– A ,„Népünk" eredeti riportfa. – 

tudőst, államfér!, diplomatát, tengerészt, had- 
vezért stlb. A spanyol-zsidók mindenkor a 
nemzetközi kereskedelem első uttörői voltak, 
akik, ahol letelepedtek, Hollandiábar, épen 
ugy, mint a brit szígeleken, Salonikiban és 
másult Is, jóléte! hoztak. Azok jártak viszont 
szerencsétllenül közülük, akiket a balsors az 
északaífrikai barbár országokba vete!!, vagy 
az ottomén birodalomba, ahol hulurájuk, már 
eleve halálra volt itélve. Menekülésük után egy 
évszázaddal, már megkezdődött dekadenciá- 
juk, (nyelvük romláss, az iskolák tönkremene- 
tele, a ssbbalaianizmus, politikai dekadencia). 
Azóta megmaradtak egy olyan fokon, smely- 
ben ma is találjuk őket. A kastiliai nyelv, 
csak akkor terjedt el a zsidőség körében, 
amikor az arab birodalom szétesőben volt. 
De ennek dacára, a kastliai nyelven kivül, 
az arabot is birták egészen 1492 Ig, a kiüzés 
évélg, amelyhez hüek maradtak, bár a kastl- 
ltait beszélték. 

Miből tevödött össze 
a spanvol-zsidó civilizáció ? 

A zsidő spanyol clvilizáció összetevői a 
kövelkezők voltak: hebraizmus, görőög filo- 
zófia, arab tudomónyosság és spanyol köl 
tfészef. A 1sldő történelem legragyogóbb lap- 
jalra tarloznak a spanyolmór idők, de ez 
Spanyolországnak is legfényesebb förténelmi 
korszaka volt. A Levanlera került spanyol zsl- 
dók ujra srab befolyás alá kerültek, de ak- 
kor már egy lelünt korszak arabjaival jöttek 
össre. Amikor Kisézsiába és a Balkánra ke 
rültek ezek a széfárd zsidók, találtak már ot! 
görögül, bulgárul, olaszul és jiddisül beszélő 
zsidő községeket, amelyet ők egy évszázad- 
leforgésa alatt beolvasztottak magukba, vi 
szont ők Is bironyos szempontból beolvadtak, 
amennyiben számos helyen, görög, olasz és 
török befolyás alatt, nyelvük, folklorejük és 
szokásaik sokban ezekéhez hasonult. A né. 
met és magyar zsidókat viszont maradéktala- 
nul magukba olvasztották, ha valahol találkoz- 
tak velük és nem maradt egyéb belőlük, mint 
néhány szó, amelyet álveliek. A Jahrzeitből 
lett: yorsay és nevek, mint Eskenazl, Alaman, 
Megyar, Adslman, Taischer stb. Nyugateuró- 
pában a XIX. század elejélg éppen ugy ez 
asszimiléció karjalba kerültek, mint az áske- 
náz zsidők, csakhogy jobban fudtak ellentálini 
ennek a folyamaítnak. 

A szefardok antropológiája 

Az áskenázok és szefárdok között levő 
„feji" hülönbségek sok kutatás tárgyát ké- 
pezték. Például Matrice Muret, az Acadé- 
mia Francaise" 1901 ben megjelent művében, 
az "Esprit juti" ban azt mondja, hogy a két 

fajt szempotból. Már akkor, amikor a zsldók 
Egyiptomból kivonultak, vittek magukkal egy 
maréknyi idegent. A zsidók maguk — az ás- 
kenézok s ezekből erednek a szefárdok. Ez- 
zel szemben Wagenseil professzor 1922 ben 
megjelent müűvében azt irja, hogy az északi 
és déli zsidók között már régen meg van 
ez az ellentét, már akkor is meg volt, ami- 
kor Palesztinában laktak és törzsekre osz- 
lottak. Amikor pedig megkezdőödőtt! az exi- 
tium, akkor az északi részen lakott zsidók 
az európai alpin népek kőzé kerüttek s ezek- 

1 ered az áskenáz pus, viszont a déllek 
a földközi tengeri népek közé kebveredtek, 
arabok és más barnabőrű mépok közé és 
felvették a szófárd törzstlpus palamennyi 
jelltegét. 

Nagyon érdekes Artur Rappin ebbeli fej- 
tegelése, aki a „Sociology der Juden" clímű 
könyvében azt irje, hogy 1700 körül még a 
mediterran és az „előázsia!" askenáz zsidők 
50-50%,os arányban éltek, addig mostanra 
erősen megváltozott a helyzet, A szefárd zst. 
dók száma 80, ra csökken!, mig az „áskenáz 
zaldők 92% ra szaporodtak. 

Egy S. Mézan nevü tudós azt irja köny- 
vében, hogy a spanyolzsidók közzé sok pro- 
zelita került, marokkól berberek, görögök, 
szlávok, trákok, szlávok és kazárok, ezért mu- 
tatkozik aniropologi ellentét a két zsidóság 
között. 

A szefárdok irodalma 

Az arab uralom alatt nagyszerű Irodalmi 
fejlődésen ment át a spanyol szelfárd zsidőság. 
Már a X. században megladult a héber nyelv 
reneszansza, Nincsen ferünk felsorolni vala- 
mennyi nagyságát ennek a nagyszerüű törté- 
nelmi időknek, de elég ha Samuel Hanagid ot 
emlitjük, minden idők legnagyob irodalmi me- 
cénását, aki szintén irt filologtal müvekel, 
amelyek nem maradtak fenn az utlőkorra. O 
volt az első rsidő költő, ak! a héber poéztisbe, 
világi elemeket is vegyitelt. Előtle már Jose/ 
Abifur héber nyelven, vallásos himnuszokat 
költött amelyben szakitot! az addig! „pljut" si- 
lussal. . . A XI század legnagyobb sponyol- 
zsidő lirikusa Salamo lbn Gabirol volt, aki 
páratlant alkotott nem csupán a zatdő iIroda- 
lom terén, hanem a filozofában Iis maradon- 
dőt teremteti. A XII században a fejlödés te- 
tőfokát Mozes Ibu Ezra Oranadában és Jada 
Halény Toledóban érte el. Juda Halővy, „Ku- 
sari". ja, kinutbeli „Zionide".ja és pljutjai ün- 
nepi imáink utólérhetetlen remekel. Mozes 
Ibn Ezra a világi poézis terén teremtett ma- 
radandót.1 

Nem céluak nevek 
diadalmas szép korszakot ismertetni, 

felsorolásával ezt a 
csak 

zsidóság között mindenkor lélezett ellentét egyetlen nevet emlitünk még, a Malmonldes ét. 

STOLLWERCK 
sel pesszach D ap csokoládé az erdélyi ortodok központi iroda el 
nökének, WEZEL A. főrabbinak közetlen felügyelete alatt gyártva, 

kapható minden füszer- és csemegeüzletben 

Stollwerck Testvérek r.-t. 
Brasov 
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aki a szeflárd spanyol zsidóság legnagyobb 

szülöttje volt, a legnagyobb kodifikátor, Hilo- 

zolus és orvos. A Misne Tórában olyan kodl- 
ükációt jelenteli, amely azőta Is felülmulhatat 

lan összefoglalását jelenti a zsidó törvények- 

nek. More Nevachimisa pedig forradalmasitott 
és müűvének elégeléséi vonta maga után. 
Később a centrum mindinkább eltolódik 
a Provance ba, és Észeakafrikéba. Enyhült a 
Maimonides elleni harc Nachmanides (Ram 
ban) és Salamon ben Adret (Rasbo) fellé- 
pésével, akiknek ereje inkább a Talmud-tanu- 
lásban kulminált. A XIII. században már a ka- 
bala is erősen tért hódtt a szefárd zsidőság 
körében, Ramban is hivel közé fartozik, meg 
a kasztiliai főrabbi Todros Abuofia, Isaak 
lbn Latif és ségüt Mozes ben Semtov, de 
Leor, e Zohar kompilators, akik a döntő év- 
században gondostodtak elterjedéséről. A ki 
üzetés előtt rövid idővel lépett fel Don Izsak 
Abarbanel, aki! összefoglalta az akkori idők 
minden biblla kommentárját és (ilozoffal irá- 
salt. Olaszország és Hollandla hulturélete na- 
gyon sokat nyert a szefárd zsidók bevándor- 
jásával, Uriel Acosto, Baruch Spinoza jelzik 
ennek az áldásos fellépésnek legragyogóbb 
állomásalt. 

Legnagyobb jelentősége a portugál és 
spanyol szefárd iróőknak abban nyilvánul meg 
hogy kitörték a gelto falalt, azáltal, hogy irá- 
saik és költészetük alapjait megválogatták és 
felvilágosodottság idefét előkészit elték. 

Mindez azonban héber nyelven történt. 
Sponyol nyelven, esupán a kastiliai udvarnál 
élő Santob (Semtov) irt, akinek műhödése 
legjobban a néme! Minnes öngerhez, Süsskind 
von Trimberg-hez hasonlitható. 

A mostani korszak 

Portugáliában jelenleg is élnek tzezer- 
számra marannusok, akik közül mind számo- 
sabban térnek vissza a zsidősághoz. A ma- 
rannusok azonban rendszerint félzsidők, mert 
hiszen évszázadok óla összeházasodtlak a 
benszülöltekkel. Viszont ugy vélik, hogy a 

keatolikus lakosság egyrésze zsidő leszárma- 
zásu. A baleari szigeten levő katolikusokat 
lenézően zsidőknak nevezik. Spanyolország- 
ban csak remltnisszenciák maradlak. Fran- 
claországban és Angllában a szefárd közsé- 
gek fennmaradtak, mert mindég volt beszl- 
várgás Törökországból, Északafrikából, Syrtiá- 
ből. Hollandiában más a helyzet. Áz áskenáz 
bevándorlás erőssége folytán, a befolyás foly- 
ton csökken és csak Hiturgikus szokásokban 
mutatkozik a különbség. A nyelvezetük hol- 
land. Északafcikában pedig arabofllek lettek, 
mig Olaszországban olasszá asszimilálódtak. 
Palesztinában ellenben megtartották a spa- 
nyol nyelvet, Törökországban, dacára a lausan- 
nel békeszerződésnek, mindiakább törökösödés- 
nek vannek kitéve. Jugoszláviában a spanyol 
nyelv csaknem teljesen szépen virulens. Bul- 
gárlában elnyomják a bulgár nyelvvel. Min 
den tekintetben fenntartlottlák erejüket, ugy 
intellektuális, mint morális szempontból, Sa- 
rajevoban és Salonikiban, de még itt az 

tábbinál is bizonyos gyengülés tapasztal- 
atóő. 

Nagyon érdekes a bucuresti spanyol 
zsidő hitközség helyzete, amely minden tekin- 
tetben egyedülállő és megérdemli, hogy mé- 

lyebben behatoljunk ennek a nagyszámu 
zsidőságnak életébe és ismertessük szokásal- 
kat, jellegzetességeiket, megnyilvánulásalikat 

Erről majd legközelebb. w. S. 

Egy bucurestii zsidó orvos karrierje... 

Egy ismert bücunesti-i oruos, 
nem-yorki kollégája hivására Nmerikába utazik, 
és a filadelfiai egyetemen előadást fog tartani 

Buacuresti. A bucvurestii szédüleles tem 
póban fejlődő tiz tizenöt emeletes felhőkarco- 
jók között, szerény földszintes házak is hu- 
ződnak. Igy a Marla Roselti ulca 45. számu 
házban a földszinten egyszerűü tábla mutalja, 
hogy nt dr M. S. Antal orvos lekik, aki! 
most messzl ura készül. Mielőtt még utjáról 
irnánk, előbb egy kis előzményt kell elmond- 
f—unk. 

Kicsoda dr. Max Halle ? 

Az utőbbi évek tragikus zsidó népván- 
dorlásai utján, egy ismer! orvos egyéniség a 
sok közül. Tiptlkus német zsidő sors. Előbb 
Berlinben hirnév, dicsőség, pénz és tekintély. 
Uténa a vándorbot. Vándorbot akkor is, ha 

másodosztályu Pullmann vaggonokban iIs hell 
vinni. Mert íragédia akkor is, ha egy beér- 
kezeti ember nem batyuval, hanem fínom or- 
vosi müűszerekkel indul el más világrészbe uj- 
ből elkezdent mindent. Igy történt ez dr. Max 
Halle professzorral is, ak! kiváló orr-, gége- 
és fülspeciálista, de különösen arc plasztiká- 
ban alkotott maradandó!t. Elindult, mert nem 
volt a hiileri éra után maradása a németek 
között. Amerikába ment, ahol a newyorki Po- 
lyelinic Hospttalban kapott elhelyezkedést. Dr. 
Halle professzornak ven néhány világraszóló 
felfedezése, amelyet egykori asszisztense, egy 
bucurestii zsidő orvoe, dr. M. S. Antal töké- 
letesített. 

A két orvos kapcsolatai 

Természetesen a két orvos levél utján to 
vább is érintkezésben maradt. Dr. Halle is 
élénken éreeklődött de Antal munkája iránt, 
aki bizonyos szempontból még tökéletesítette 
a dr. Halle féle metódust. Es annyira felkel. 
telle a jelenleg Amerikában élő professzor 
érdeklődésé!, hogy meghívta bucurestil kollé- 
gáját, jöjjön ki hozzá, hogy ott együtt foly- 
tassék kutatásaikat és az!t a művet, amelyet 
együltesen kezdtek irni, be is fejezzék. A íft- 
ladelfiat egyetemen előadást Is fog tartani dr. 
Antal az amerika! kollégáknak arról, hogyan 
tökéletesitette azt, amit Halle dr. megkezdett. 

Szemben ülünk most Antal dral, aki lá 
zas izgalommal magyarázza mindazt, amt ut- 
Jával összefüggésben van. Egyetlen kultiválója 
a Halle féle metődusoknak Romániában és 
azokat már a román fül- gége és orr orvos! 
szakának egyesületében Is bemutatta. Ugyan- 
csak 3 évvel ezelőtt Bécsben iIs debutált me- 
tódusával Marschik professzor klinikéján, ahol 
a tanár és tanitványai előtt ledemonstrált. 

Nagy áldozat részéről, hogy olthagyja élénk 
prakszisát a fővárosban, de a tudományos 
kutatás érdekében ez! az áldozatlot sem tartja 
soknak. Márciusban hajóra száll, amely az 
Ujvilágba viszi, hogy ott együt dolgozzék egy 
Ideig D. Mox Halleval. 

Érdekes találkozása a sorsnak 

Ez is a XX. század furcsaságalhoz tarto- 
zik. Él egy professzor Berlinben. Ktüldözik. 
New Yorkba megy. Előbbreviszi az orvostudo- 
mányt, fejleszti bizonyos szempontokból. Él 
Bucurestiben egy orvos. Dr. Antal. Ő iIs zsidő, 
mint Dr. Max Halte, Ő Is ugyanabban a ,szak- 
mában" dolgozik, mint nagy berlint kollégája. 
Most találkoznak Naw Yorkban, A „fehér kö- 
peny? nemzetköztsége összehozta ökefl. 

És Dr. Antal elindul egy oceánjáró fedél- 
zetén, kiköt Naw Yorkban és ujra áldás fatkad 
abból a beteg emberiség számára, hogy a 

zsidő orvosszellemek találkoznak, hogy gyó- 
gyitsák embertársalkat. 

Ezekre mondja az elfogult nácizmus, hogy 
nem fakad elég áldás kezük nyomán. Amlnt- 
hogy támadják Paul Ebrlichet, aki megmenti 
a vérbaj átkától a világot és a többi is mind, 
a Nobeldtjasok és nem Nobeldtjasok, akik 
mindenről elfeledkeznek, amikor a ,hlvatás" 
szava kiált feléjük, amely most azt mondja 
Antal dr nak, a tengertulról is, a bucures 

Maria Roselti uccában, bogy ,„jer kollégo, al- 
kossunk tovább az emberiség fjavára". És át 
nyul a két orvos kéz, országokon, világrésze- 
ken át, elfeledvén a gyülölet szitkait, amely 
Belinből és sok más helyéről ennek a világ- 
nak feléjük kiált, és a két kéz összefog, a 
teremtésre, az alkotásra, a gyógyitásra . . ,. 

Zsidó sorsok, zsidó életek, zsidó kar- 
rizrek. ... 

– Grőt Széchenyi Lajos antisze- 
mita kirohanása. Sopronban a Széchenyi 
Társaság ülésén a gazdag nagybirtokos gról 
többek között a köv. minősíithetetlen kijelemé- 
seket telle: „A zsidők valósították meg a bol- 
sevizmust Oroszországban és Magyarországon, 
a spanyol eseményeket is zsidők irányitják s 
ők rendezik a harcot, amelyet keresztények 
vivnak, mlalatt ők páholyban ülnek. De aki a 
spanyol kormányt támogatja, Franctaország ml- 
niszterelnökét is: Blum Leőnak hlvják". Az ul 
nyilas gról megállapitotta továbbá, hogy asz 
orosz bolsevizmus nem egyéb, mint eszköz a 
zstdőság kezében, hogy megteremtse a zsidé 
világuralmat. - A grót előadáss Sopronban 
őriási megdöbbenést keltett. 

Zsidő népegyetem Prágában 
Prága. A napokban megnyilt a zsidóő Nép- 
egyetem, amely folytatja azt a kulturmunkát, 
amlit kélt évvel ezelőlt a cionista szabadegye- 
tem megkezdett. Prof. Salomon, mint a főls- 
kola vezetője, bevezető előadást tartott, mely- 
ben a zsidő önképzés fontosságáról és je- 
lentőségéről beszélt. Ezután Falix Waeltsc". 
a zsidő ,Nemrzeti humanizmus? cilmen elő 
adást tartott. 

- Villnai sász, jó állapotba, megvé- 
telre kerestetik. Clm: Balkirs? Brasov, Str. 
Voev. Mihat 3. 

-– Beretvás pasztilla a 
csabb fejtájást is elmulasztja. 

legmaka- 

Veugn A esculap 
talp betétet . 
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Szombat kezdete : 
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Iistenüistelet kezdete 6 10 

Szombat befejezése 7.02 

Mi a talmud? 
A talmud (amely szónak értelme : tanu 

dás, tanltás, átvitt értelemben : a biblia sza- 
vából folyó törvényt ismertető és fejlesztő 
tanltás,) egy nagy münek elfogadott neve, 
amely 12 főlió kötetből áll. Igy nyomntatta 
ki e.őszöőr 1520-253 években, 45 évvel az 
első nyomtatott hóber könyv megjelenése 
után, Bomberg Dániel, az Antoerpenből Ve- 
lencében letelepedett nemes ur, minden idök 
legaagyobb héber könyoktadója. Aktortajt a 
kőzápkori irásos szokás után induloa, a jogi 
müűvseket ebben a nagy formátumban nyom 
tatták, D2 mig más corpus lurisok az idők 
Jolyamán tetszetősebb alakra mentek át, a 
talmud nem annyira a saját, mint takább 
tanulmányozóinak változatlan konzervatloiz 
musánál tfogoa, megmaradt a foliánál és az 
első kiadás lapssd nozásánál. A kereken 50 
talnud kladás csekély kioétellel az első ki 
dás mása, ami páratlan esett az egész köayo- 
világban, A kiadás 12 kötete 2947 la9ot őlel 
fel, de benne van a két kommnentár is. A 
fasté, az 1105 ben Troyesben, a Cha npagne 
fősárosában, meghalt Salamon Jizchákió, aki 
a konmeatárok klasszitusa. És a XII-XIV., 
században szintén franciák állal szerzett 
eloldások" (tószafől) kisérő szöbege is. 

A félelmetesnek látszó terjedelem, ami 
.a talmud tengere" (már a talmudban is 
kasznált) megjelöléshez jó illett, lényegesen 
csőkkez, ha csak az alapszöbeget, a tulaj 
donképeni talmudot vesszüt tekintetbe. 

A XIV. századból eredő, a münchenli 
állami könyotárban örzött egye'len, majd- 
nem ftelfes talnud kézirat, a Codex Mona- 
censis, amely ránk marad't, a babilóni tal- 
mudo! 490 nyolcoan soros lapon adja. Még 
mindíg tekintélyes mü, de terjedelme nem 
éri el Goethe összes müelt, Jókairól nem 
is szóloa. 

A tfalmud külső alakja, amt első látásra 
idegenszerüaek tünik fel, nem származik 
áeletröl, sem a zsidó ttól, hanem az áitalá- 
nos középkori szokásból. Éopugy az is hogy 
a kommentári a szöseg közé irják. A tal- 
mud külalakjdban az európat középkort könyv 
ollágnak formája marad! meg és igy a tal. 
mud képpviselője a jelenkorban a középkort 
könyönek külső alak dolgábon. 

EÉE külső bemutatás után bvessünk egy 
pillantást a talmud balsejébe. Üssük fel a 
főóltánst. Azi látjuk, hogy az alapszöveg 
maga két müűsől áll, mely ugy obiszonylik 
egymáshoz, miat szöbeg és megoltatás. A 
Szöbeg a misna, a magyarázat vagy meg- 
oitatás a ta'lmud. Ez utóbbi részt ovagy al. 
kotóelemet aramens szósal gemárának is 
mondják, a misnát a gemárával együtt ne- 
bezik ma talnudaak. A két mű; a Misna 

különbözik egymástó": a misna palesziinai 
ermék és háber nyelven van iroa, a gemá- 
Ta babilóniai termék és arameus nyeloven, 
a babitónialak nyelvén van irba. Ha a ba- 
óflóntai (1em zsidó) nép akkor pl. másként be- 
szélt volna, a babilonial talmud is más 
nyelben szólna. A mtisnát I. Jada patriárka 
szerkesztette 200 körül Sephorisban és te- 
kintélyépel egyeddli érbényre emelte azt, 
Iszoritva a lőbbi hasonló műoeket, Tanit- 
pánya Ráb (a tanttó), kinek tulajdonképpent 

E - 

s a Gemára eredetre és nyelbore egyaránt 

—
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Kellemesen 
habzó, 

Csodálatosan 
üditő, 

Fogpaszta. LE 

nebe Abba Areka volt, átpláatálta az uj kó 
dexet saját hazájába, Bibilóniába, hol 219 
után Szura városában uaj iskolát alaptltott, 
mely kereken 800 évsig állott fenn. Szura 
és Panpadita két Iiskolája teremtette meg 
elsősorban a babilóntai talmudot, amely 
500 ban fejeződött be, tehát 300 év szelle- 
mi munkálának ered énye. Szerkesztője a 
nagytekiatélyü Ráb Ási oolt, ki a szerkesz- 
téssel 50 évig foglatlkozott (neghatt 427. 
ben), továbbá Rabina (ki 499 ben halt meg.) 
A misno, oalanint a tatlmud szerkesztője 
nemcsak tudós vol, hanem egyuttal a zsidó 
nép vezére is. Nem szobatudósotk, hanem 
oillági emberek ovoltak, kik a oatló életet is- 
marték és mű ükkel a való életet szolgál. 
ták. 

Mikor 200 körül a talmud alapját ké- 
pező misna, min! törvénykódex és e minő. 
ségben a tanházban, mint szöbegmű áérvény- 
re emelkedett, Pulesztiaában is tárgyalták 
annak tartalnát. Tiberiasban is keletkezett 
talmud, amely 380 körül a keletró nai üldö 
zések folytáa mintegy magától záródott le. 
Nincs megszorkesztve, de főtlartalna Rabbi 
Jochananra vezethető vissza, aki 279 ben 
halt meg. Ect a talmudot ,palesztinai", leg- 
sürübben „eruzsálemi" tatmudaak nevezték. 
E: is meg oan még, habár nem teljesen és 
szintén Bomborg Diniel nyomatta ki Voelen- 
cében (1523,) D2 ha talnudról beszélnek, a 
babilóniai talmudot értik, mert ez a babiló. 
ntat zsidóság oilági és egyházi tekintélyé- 
nél fogoa az egész világon elterjedt és el- 
is nertetett. 

A zsidóságon belül is minden időben 
csak annak a zsidóságnak volt bvezáérsze- 
repe, amely politikatlag vbezérszerepet poioö 
országban élt. Maga a szentföldi zsidóság 
elvesztette ezt a vezetést, mikor az ország 
po'itikalag megsemmisült, a babilóalai zsli. 
dóság is elsesztette később, mikor az arabs 
piláapolitikai és kulturális sulypontja (100 
körül) Európába a Pyreneai félszigetre he 
lyeződött át. De ahkor a talmud már 500 
esztendős volt és az európai országokban 
is meggyökeresedeoett. 

-– A NewVork Times a zsidők 
tragédiájáról. New York. A „New York Ti- 
mes' nagy cikket közöl külön tudósijától. „Tór- 
ténelmi méretü katasztróla" clmen, amelyben 
a lengyelországi és a keleteurópai öt mil. 
lónyi zsidóság nagy tragédléjáról beszél. Ez 
az öt millió zsidó teljes anyag! megsemmlisü 
lése előtt áll, mivel lassankint valamennyi élet 
erejél és anyagt alapját elveszik tőlük. A nagy 
zsidő Iragédia okal, a lep szerint, a folyton 
növekvő nacionalizmus, a tulsürü lakosság és 
a zaidók nem elég egészséges gazdasági struk- 
turája. i 

Lehet-e zongorát homokkal takaritani? 

Ez ugyancsak elvenné a fényét. Ugyanigy 
vagyuak a fogakkal Is. Itt is az a legfonto 
sabb, hogy a fénye, - a fogzománc – meg 
maradjon. próbálja ki egyszer a Nivea fog 
paszta finom tisziltóanyagát. Ez megtartja fo 
gának ragyogó tényét és megóvja a fog 
zománcot. 

1 
omkmz 

– Az angol királyi pár látogatása 
a londoni zsidónegyedben. London. Most 
zajtott le VI. György királynak és Ellsabet 
királynőnek látogatása a londoni! East End 
negyedben, amelyet főleg zsidő laknak. A 
látogatás szonbali napon történt, azzal a 
céilal, hogy a királyi pár szorosabb kapcso 
latokat vehessen fel a zsidókkal a muntaszú- 
net napján, mint olyan napos, amelyen fel- 
jJes üzleti forgalom oan. Külön jelentőséget 
nyer a látogatás azzal. hogy a mostani zsl- 
dőellenes tüntetések idejére esik és a klrályi 
pár ez ellen kivánt demonstrálni szivélyes lá- 
togatásával. Százezer főnyi tömeg gyült 
sze a Witechapel uccáin ünneplő ruhákban 
A kapuk és ablakok a zsidő házakban fel 
voltak diszilve szőnyegekkel, zászlókkal és 
feliratokkal, amelyeken a következő mondat ál- 
lott: „Éjen a mi királyuak és királynőnk, Is- 
ten áldja őket. Amtkor a ktrályi pár! hozó 
autó feltünt, üdvrivalgásba törlek ki és az 
első sorokban ősi viseletben álló öreg 
patriarchalis külsejűü vallásos zsidők éljenez- 
tek a sokezer főnyi diáksággal együtt. Szülők 
magasra tartották gyermekeiket, hogy láthas- 
sák a lassan tovagördülő királyi autót. A nagy 
rendőri felkészültséggre nem volt szükség, 
mindenült példás rend uralkodott. Különösen 
ünnepélyes volt a pillanat, amikor a királyi 
pár a zsidő légtő otthona előtt haladt el, ahol 
a volt zsidő Írontharcosok, kitüntetéseikkel 
együtt állottak fel. A tömeg üdvrivalgása 
közben, a légtő zászlói földig hajoltak a kt- 
rályi pár előtt. A Népházban történt látogatás 
és több őrás whitechapeli tartőzkodás után, a 
már egyszer megtet! uton, visszatért a királyi 
pár a Buckingham palotába. A látogatás után 
még őrákkal telt volt az ucca beszélgető zst- 
dő csoportokkal, amelyek a látogatás! tárgyal- 
gatták, mellyel megtisztelte őket az angol ki- 
rály! pár, 

Ha Brasouba jön és jól akar ét- 
kezni, ugy okvetlenül keresse fel a 
Kahán orth. kóser vendéglőt, a Strada 
Voevod Mihai 13, et. II. szám alatt. 

Szájürege fertötlenitésére használ- 
jon DIANA-sősborszeszt ! 

Kellemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik 

4s "Raso Pastá"-t 
használ! 

Gyártija: 

loan Hneckner 6. I. 
Alba Fulia. 
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Aml megmagyarázhatatlan.. 
Ha szavakba kivánjuk foglalni szt, hogy 

az emberi elme egyik legkiválóbb élharcosa 

hogyan közeliti meg a természet örösre kl- 
fürkészheellen lényegét és a megfelihelet- 
lennek híit tükokat, rájövünk, hogy ezt csak 

részben teheljük meg, mert a végső lényeg 
mégis kifürkészhetetlen marad. A fermészet 
álölel, körülvesz bennünket, sem hilépni be- 
lőle nem tudunk, sem mélyebben behatolni 
nem vagyunk képesek. Tovább rohen velünk, 
mig elfőredunk és kihullunk karjai közül, de 
szervezelünk megsinyli ezt a rohanást. Eltető 
faktoral gyakran megbelegszenek: először is 
a gyomor, bél, epe, vese és májbojok lép- 
nek fel, majd egyéb kiszámíthatatlan ideges 
állapotok, melyek szervezetünk teljes megbé- 
nulásához vezethelnek. 

A világhirü amerikai! Gsstro D. vel, ugy a 
bécsi Wagner Jaurega klinikán, mint a Chil 

dis Spltal amerikaei Rochefeller intézeteiben 

nagyszerü eredményeket érlek el és ezekel 
az eredményeket orvosi szaklapokban is le- 
közölték. 

Gasíro D. kaphatő ez ország minden 
gyógyszertárában és drogériójábon, vegy 
postán megrendelhető 130 lei utánvét mellet 

Franco csapatal. Császár E. ryógyszertárában, Bucuresti, Calen 
Victoriel 124. 

- Eljegyzés. Neulünder Eszter (Arcd) és 
Llebermann David (Mlercurea. Ciuc) jegyesek. 

—- 550 diák éhségsztrájkja. A szoka- 
datlan terror és a nemzeti demokrata liljuság 
folylonos támadásai a legnagyobb kétségbe- 
esésbe hergetik a zsidő diákoket. A oiinail 
egyetem zsidó hallgatól tiltakozásul az egye- 
temi tanárok passzio magatortására, 24 órás 
éhségsztrájkot kezdtek. Február 9.én este 9 
őrakor 530 zsidó dilák bezárkózott a dlábott 
honba és elzárták a vizvezetéket és elvágták 
a villenyvezetéket és nem veltek magubhoz 
élelmet. A zeldő dilákok éhségszirájkja a len- 
gyelországi zsidőságra rendkívül mély benyo- 
miást tett. A Zsidó Parlament!i Kíub, vala 
mennyi zsidő szervezet és a zslidő munkás- 
szervezelek szimpátanyilatkozatot küldtek a 
diákoknak. Mielőtt szirájkba léptek volna, a 
vlinsi egyetem ekfora felszőlitotta őket, hogy 
foglalják el a baloldali padokat, hogy külön 
üljenek, de ezi a dlólok visszautasították. 
Szerda este 24 óra elteltével, zárt sorokban 
kivonultak a szirájktanyáról, a diákotthonból, 
milután Hltakozó rezoluciót fogadtak el, amely 
ben hljelentik, hogy getlőpadrendszert nem 
fogadják el. A dlákotihon előtt őrlási zsidó 
lömeg ünnepelie a dlákokat. A haladottebb 
szellemü lengyel diákság szlmpáfianyilatkoza- 
tokat tett a zsidó diákszervezeteknek. A sztráj- 
kolók közül tiz eléjult, azonben ezek sem 
hagylák abba a szírájkot. A vilnai kormányzó 
kijelentette Rubinstein rabbi, sejmképviselőnek, 
hogy amennyiben tovább folynának az egye 
lemi zavargások, tekintet nélkül a főlskolák 
autonőmliájáre, rendőrséggel fogja megszálln! 
er egyelem épületét. A krakkő! művészelti aka 
démia és bányászat!i főiskola nemzeti demok- 
rata hallgatól elhatározták, hogy a numerus 
nullus bevezetését követeltk. A főiskola bejá- 
kaját elállták, egyelen 2sidől sem enged 
lek be. 

—– Clujon, ha jól akar étkezni, ak- 
kor keresse fel az ardeali zsidőóság 
által legjobban látogatott Mátvyás orth. 
kőser éttermét. Calea Regele Ferdinand 
383 sz. Uránia palota. 

E. KANNER 
ügyvéd 

BUCURESTI IV. 
Str. Romulus 61. 
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-– A danzigi zsidők sorsa. Prága. 
Dr. Coebbels, néme! propagandaminiszter 
egyik legutóbbi beszédében kijelentette, hogy 
a danzigi kérdés nemsokára végleges elinté- 
zést nyer. Ez a kijelentés diplomáciai körök- 
ben őrtási feltünést keltett, mert ezáltal a 
danzigi kérdés, ujra a nemzetközi érdeklődés 
homlokterébe került. A Havasügynökség ber- 
lini tudósitója szerint Göering együt vadá- 
szott legutóbb a bileoviczai öserdében OCrel- 
serrel, a danzigi szenétlus elnökével és elő- 
kelő lengyel politilusokkal. A denzigt szená- 
tus rövidesen egy olyan törvényjavoslatot fo- 
gad el, amely lehetővé tesz Danzignek cseat. 
lakozását a német birodalomboz. Lengyelor- 
szég ezért ellenszolgáltatásul azt az ünnepé 
lyes biztosítékot kepja, bogy a németek le- 
mondanak végleg a lengyel korridorról. Ez a 
diplomáciai körökben lanszirozott hir, a den- 
zlg91 zsidóség szomoru jövőjére enged követ- 
keztetni. Danzig belebelezése azt Jelenti, 
hogy az olttani zsidők a nemzeli szocialisták, 
kénye kedvére lesz hiszolgáltalva és a Nép- 
szövetségnek sem lesz ebbe semmiféle bele 
szólása. A Népszövelségre nézve, nagy mo- 
rális vereség lesz ez, ha nem sikerül majd a 
danzigi zsidókat sem megmenteni szomoru 
jövőjüktő!. 

– Artur Koestlert halálra itélték 
Gioraltár. A Miropa- 

press jelentése szerint Artur Koesllert, az 
ijsmert rsurnalisztát, Malagáben a Fronco csa- 
pattok elfogták és holálra itélték. Koestler a 
„Neus Cronicle" megbizásából cikksorozatot 
közölt nemrégiben a spanyol helyzetről. Koest- 
ler elsőrangu zsidő. Amikor 1929 ben a pa- 
leszfinai nyugtalenságok idején dr. Wolfgang 
von Weiel megsebesült, a világlepok az ak- 
lor még nragyon fiatal Koestlert bizták meg 
képviseletükkel Palesztinában és akkor tünt 
fel kiváló ujságirő talentumával. Később az 
Ulstein lspokhoz került Berlinbe, ahol kitü 
nően érvényesült, amig jött a hitleri rezsim, 
amikor is megszüni minden kapcsolata a bli- 
rodalmi német lapokkal. Koestler különben 
egyidőben revizionista volt és később hilé- 
pett a clonista szervezetekből is és ez inter- 
naclonáléhoz csallakozott. 

– Meghülésnél használjon DIANA- 
sósborszesz bedörzsölést. Erős hülés 
esetlén a legfontosabb az izadtság előidézése. 
Meg kell élénkiteni a vérkeringést. amlit leg- 
könnyebben és legpontosabban DIANA-sőós- 
borszesszel való bedörzsölés révén érünk el. 
A DIANA összetétele kitünő hatásu, meg- 
gyorsitja a vérkeringést, bő izzadást okoz. 

- Husz éves jubileumát ünnepli a 
zsidő légió. London. Most van husz esz- 
tendeje annak, hogy az angol haderő kere- 
teiben megalakult a zsidő légtő és Alleny tá- 
bornok csapataiban harcolt Palesztina felsza- 
baditása érdekében. Ez alkalomból február 
15.én agy ünnepl benkelt volt, amelyet! 
Wegdwood ezredes rendezett. Beszédet tar. 
tottlak L, S. Amery, aki annak idején a légió 
parancsnoka volt. Palterson ezredes és Wila 
dimir Jabotinsky, aki annak ldefén alapltotta 
és szervezte a zsidő léglőt. Résztvetlek a 
banketten előkelőségek, az angol társadalom 
felsőbb körelből, igy Sirr C. W. Chelwode 
marsall, Viscountesa Snowden, Lord és Lady 
Mearley és Sir Archibald Boyd Carpenter. 
Számos hövetség is képviselteite magát, a 
nagyszabásu ünnepségen. 

- A saar-vidéki zsidók sorsa. 
Saarbrücken. Összesen 950 2sidó lakik ma 
már Saar vidéken, holott a Hitler rezsim előtt 
több mint 5000 lélekszámuk volt, A ,„Nach- 
richtenblati der Synagogengemelnde des Saar- 
landes" kimutatása szerint 9*j, szabadfoglal- 
kozásu van, 310, őnálló kereskedő, képvise- 
lők, ügynökök több mint 609[,. Teljesen ke- 
resetképtelenek 270,. Merzig és Neunkirchen 
hüközségek, emelyek egykor jelentősek vol- 
tak, most teljesen megszüntek. Hála a köz- 
ponti zsidő szerveknek, az illingeni hitközség 
még tudja tariani kántorát és tanitóját. 
Merchweller, St. Wendel, Ollweiler Neun- 
kircehen hözségekben még fennállanak a 
zsidő közösségek, bár rendkivüli nehézségek 

körében, akik a román fővárosban élnek, 

árán. 

14937 február 19 

Náthaláz, reums, 

idegzsába ellen 
használja csak a 

Horia' 
bedörzsölőszert. 

Halló 1 Gyógyszerész ur, megöl a köhögés 

a nyillaló fájdalmak, majd megfulladok, me 
sen megl 

— Ilyenker csak sHorlac bedörzeölős 
segithet! 

- Érdekes változások a bucurestil 
ardeali zsidók hitközségében. Bucuresli 
Hosszu időn át nem volt rendezve a szé 

fejlédésnek indult bucuresfi.1 ardeali hitköz 
ség helyzete, a bucures!ii nagy hitközséggel 
szemben, amelyet azonban mégis rendezn 

akartak. Megindullak a targyalások, amelvek 

azonban nem zárultak kellő eredménnyel. Fő 
leg a ituálék kérdésében nem tudnak meg 
egyezni, mert a nagy hitközség olyan pre 

tenciókkal lépett fel, amely elvette volna azt 
az autonomiáját a vallásos ardeali közéleltnek, 
amely létalapját képez!i. A tárgyalások selker 
telensége és más okok Is arra késztették, az 
ardeali hilhözség vezetőségét, amely éveken 
át példaadó buzgalommal vezette a fejlődés 
uján, hogy benyujtsa lemondását a közgyű 
lésnek, amely ezekután egy idelglenes bizolt 
ságot nevezelt ki, azzal, hogy a nagy bucv 
resti anyahitközség és az ardeali Dliközség 
közötti viszonyt rendezze. Ennek a bizolttság 
nak elnöke: Dr. Stern Herman, tagjal Karp' 
Márton, Davidovits Zoltán, Schönberger Jenő, 
Milgram Ernő, Goidi Béle, Rippner Márton. 
A bizotiság munkája iránt, az srdeali zaldók 

nagy érdeklődéssel néznek és remélik, hog 
missbb megegyeznek a nagy hitközség ve 
zetőlvel. 

— Uj hitközség alakult Olaszország 
ban. Fóma. Genua lőrabbijának dr. Pacitic 
nek jelenlétében egy ul hitközséget alapítet 

tak San Remóban, smelynek egyelőre 100 
tagja van. Uoyancsak dr. Paciftci jelenlétében 
alakutt meg Spacia kikötővárosban Is egy 

Megnyilt : 

orth. kósaer étterme 

Socec hátamögölt. Postavámmal szemben. 

BERKOVITSN 

BuCURESTI, 

Az ardeali zsidók falálkozóhelyei 

(Oradeáról) 

Sir. Lioscami 7. 
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Lepunk csaknem évtizedes fennállása 
alatt sok vihart ért meg, számos támadásban 
részesült már, de olyanban, mint amilyet most 
a ,„Curentul? clmű negy bucurestii lapban ol 
vastunk, még egyet sem. 

Pamfil Seicaru ellerjedt lepja, a „Cu 
rentul', már hét.nyolc számon keresztül, ál 
Jandóan clkkeket közöl Oradeáról. Főleg azt 
igyekszik bizonyitani, hogy a románság eb- 
ben a városban ,ki van rekesztve" a Neres- 
kedelemből, az iparból, meg hogy ez egy so- 
viniszta magyar város, shol a románság ellen- 
ségekkel van körülvéve. Ezek az állitások egé 
szen bizonyosan, nem csupán az oradeal zsi- 
dóság, hanem a józan román elemek érzé- 
kenységét is sértik, mivel elég élénk kontak- 
tusban állanak a zsidósággal és érzik és tud. 
ják, hogy a zsidóság egyáltalán nem poltti 
zál, hanem küzd a mindennapi kenyérért és 
közben mindig példásan teljesíti állampol- 
gárt kötelezettségeit azzal az állammal 
szemben, amelynek kereteil között él. Fizeti 
az adókat, eleget tesz katonai kölelezettségei- 
nek, kiveszi bőségesen részét minden kultu- 
rális és társadalmi akciébóől és közben fej 
lesati az ország kereskedelmélt és iparát, hul. 
turáját és jogrendjét. 

De ha Pamfll Selcaru kiküldött egy el- 
togult embért Oradea ,„felfedezésére", alkor 
ennek elfogultnak kell lenni, még ha talán 
magának a lap föszerkesztőjének nem min- 
denben fedi iIs az intenciólt. Mi legalább nem 
hisszük, hogy egy felelősséget érző pub icista 
ilyen könnyelmü legyen és minden indok nél 
kül uszitson a zsidőség ellen. De lehet, hogy 
ebben is tévedünk a Pamlil Seicsru inten 
előtnak is megfelel ez az uszitó hang, amely 
a „Curentul' oradeai riportsorozatának min 
den során átizzik. 

Ám lássuk csak, mit ir a Népünk".ről: 
.Ebből a lapból - a Népünkböl — a 

magyar sobinizmust olsassuk és azt a re- 
vizlonista szellemet látjuk, amely a béke- 
szerződések ellen van. A „magyar ébredök" 
politikájának ujjong. Ez az ujság nem ro- 
mán nyeloen iródik, sem jiddisül - hanem 
magyarul - és a cime: „Népünk". Nem 
azért iródtk, hogy Bucurestiben, hanem az. 
ért, Rogy Bunadesten oloassák." 

Et Igazán nem is fudfuk. Valóban nagy 
ujságot olvasunk a Curentulból. Nem is kép 
zeltük, hogy mi Ilyen veszedelmes magyar 
irredenták volnánk. Hogy mi nem is nézünk 
Bucuresti felé. hanem folyton csak Buda. 
pestre kacsintgatunk. Mi az „ébredő magya 
rok" politikájának ujjongunk. Talán még az is 
Igaz volna, hogy Feszletics gróf kaszáskeresz 
fesei érdekében iródik egész lapunk, meg 
lopunk szerkesztői a pesti ébredők egyesüle 
fének disztagjai. 

Ha nem volna keserü tapasztalatunk ar- 
ről, hogy a mételyt mennyire lehet terjesz- teni s hogy a „Curentul" olvasól mennyire 
nem ismerik a „Népünk" irányát és mentali 

sát, akkor egyszerűen nevelnénk az egészen, 
mert annyira komikus az egész „vád". 

,Magunk előtt nem kell igazoljuk a 
eNépünk".et. Minden egyes oloasónk is. mert irányunkat, de még azok a román pro- minens bpezérférfiak is, akik magyarul ol.- 
vasnak és figyelik hetenkint lapunkat, akik kőzött volt és ljelenlegi miniszterek, prefek. (usok, államtitkárok vannak, sohasem mon- dottak mást rólunk: mint a zsidó ügyek bd- 
dor és harcos szószólója. Nem vagyunk lemwilyen irányba sem angazsálva, h sére- 
lem ér bennünket, akkor mindenkor a leg bátrabban sikraszállunk zsidőságunkért és 
kétségtelen, hogy mi nem nézünk és soha 
nem néztünk Budapest felé. Ezt mi vala- mennyien jól tudjuk - de azért a Curen- 
ul" gyanutlan olvasóit uszithatják ellenünk. 

Egy „vád" azonban mégis igaz. Hogy magyar nyelven irunk és nem jiddisül és nem erül és nem románul. De gonosz inszi. l 

Hománia egyik legnagyobb napilapjának, 
a „ourentul"-nak éles támadása a „Nópünk" aellen 

Szerinte: Lapunk az ébredő magyarok szolgálatában áll és irredenta (1 ?) 

nuáclió sz, amely ebből Irredentizmusra kö 
velkeztet. Hát nem rosszakarat s méghozzá a 
legnegyobbfoku kell ahoz, amikor ezt a fet 
tünket „bünül" róőjják fel. Hat nem fudja azt 
a „Curentul", hogy tíz husz év alatt nem le. 
het évszázadok beldőgződött nyelv mentalitá- 
sát megmásitani. Hát nem-e látjárk, hogy még 
az ardeali románság idősebb generációja sem 
birja perfektül az állam nyelvét. 

Az uj zsidő generácilő a románt huli 

válja, azt olvassa, de él még ilt és Csehazlo- 
váliában, meg lugoszláviában egy olyan ge- 
neréclő is, amely valóban csak magyarul ol- 
vas s ezeknek a románság érdekében te- 
szünk szolgálatot, akkor, amikor a zsidő ér- 
dekeket!, azon a nyelven propagáljuk elöltük. 
amelyet megértenek. Nem sovinizmus ez, 
hanem a tények felismerése, de ebből semmi 
esetre sem lehet következteini arra, amíit Kar- 
nabatt nevü munkatársa inszínuál a „Curen 
tul' hasábjain, a ,Népünk" szelleme ellen. 

Ezt a támadést is kibirjuk, amely épen 
olyan nalv, mint amilyen nevelséges és gye- 
rekes. Talán jobb is lelt volna nem észre- 
venni, annyira lepereg rőlunk egy ilyen gya- 
nusifás. Csak azért irlunk rőla, meri jellemző 
arra a mérgezett atmoszférárea, amely körül- 
vesz bennünket is és amely ellen mindenkor 
a legerélyesebben tiltakoznunk kell. 

n nemzeti-szotialista nronaganda 
horzalmas következményei 

Zsidóellenes akciók Danzigban 
A nemzetiszocialista rezsim kezdele őta 

mindjobban kiszorulnak a zstdők a hivatalnok! 
karbó, amelyben különben azelőtt sem voltak 
oly számmal képviselve, ami lakossághoz való 
számarányuknak megfelel. Ez a zsidóknak 
minden vonalon va ó kizárása, szöges ellen 
tétben áll a Danzigra vonatkozó Népszövetségt 
statutumokkal, de sem a szenátusnak, sem 
Greiser népszövetségi megbizottnak nem kell 
félnie altól, hogy erről a részről panaszok 
fognak érkezni hozzájuk. Kilenc zsidó maga. 
sabbrangu tisztviselője volt Danzignak, de 
ezekből hét elvesztette állását és most már 
csupán két zsidó van, a biről karban. A két 
birót is szívesen is nyugdijaznák, de semmi 
kifogást nem tudnak ellenük felhoznt, a kor- 
határ! sem érték még e'l, amely 56 év, mert 
az egyik 50 a másik 36 éves. 

Néhány nappal ezelőtt mindkét zsldő birót 
felkérték a szenátusban, hogy .önként" hagy- 
ják ott állásaikat, azzal az indoklással, hogy 
szsidők", de ennek a kérésnek nem tellek 
eleget a birák, hanem kereken elutasították azt. 

Az üldözésre példa az is, hogy a téli 
segélyakcióra, egyszerden minden jövedelmt 
adóő tételhez hozzádtnek automatice 59% ot, 
amelyet természetesen minden zsidő adó 
fizetőnek is teljesíteni kell. Ezzel szemben 
egyetlen garast sem adnak a zsidő szüköl- 
ködőknek. Ezért kényszerült a danzig! hitköz 
ség külön téli segélyakciót szervezni, a asidó 
szegényeknek, amely természetesen a len- 
gyelországi zsidőknak is fól jött. 

A nemzeti szocialista bojkott a zsidő üz- 
letek és áruházak ellen tovább folyik. Azok a 
lengyel állampolgárok, akik károsnak érzik a 
bojkottot, panaszi tettek a lengyel főkonzulnál. 

Horst.Wessel melódia 
Lengyelországban. 

A legutőbbi varsói egyetemen lefolyt 
zsidőellenes akctóről megemlékeztünk,. A tei- 
teseket nem sikerült elfogni, ellenben röpcé- 
duláik kellő és maradandó nyomotat hagy- 
nak. Többek között ezt irják a röpcédulákon : 
— Diák! Brutálisnak lenni, nem Jelent 

többé csunya tettet. Ezek a szavak, mint : elő- 
haladás, tudomány, demokrácia, szépen hang- 
ző szavak, de mögöttük elrejtőzötten ott áll a 
csunya zsidő szellem. Ahol egy zsidőt, vagy 
kommuuaitstát látsz, üsd, üsd ki valamennyi fo- 
gál. Ne félj, ne legyenek lelkiismerelfurdalá- 
sald, legfeljebb csak azf! sajnáld, ha nem 
ütsz eléggé. Tanitsd meg a zsidől nemcsak 
arra, hogy a baloldali padokban üljön, hanem 
hogy egyáltalán eltakarodjon az egyetemről, ad- 
dig amig végleg eltávosnak Lengyelországból." 

Az egyetem! hatóőságok hagyják terjesz- 
teni ezeket a röpiratokat. A polytechalkum 
rektora nem voli hajflandó fogadai a zsidő 
panaszbizotiságot A mezőgazdasági falkultás 
kertészeti osztályán, a női hallgatókat a ke- 
resztény kollégák addig szurkálták tükkel, 
meg sértegelték másképpen, hogy a geltőpa- 
dokba kényszeritsék őket. 

Az ismert lengyel filozőfus, Tadeusz Ku- 
torbiasky cikket irt a „Kurjer Doranni" ban, 
amelyben éles hangon tiltakozik a barbarie- 
mus ellen, amely lábrakapott a főlskolákon 
és önvédelemre hivja fel a megtámadoltakat. 

Staniewitz professzor, a vilnai egyetem 
rektora felkeresle Rubinstein zsidő képviselőt. 
s azt kérte tőle, hogy vigye keresztül a zsidő 
diákoknál, hogy azok a baloldali" padokba 
üljenek. 

U zsidó londot nevezett hi az angol hirály 
London, Nemrégiben jelent meg azoknak 

névsora, akiket az uj év alkalmából a király 
nemesi rangra emelt és akik közötlt számos 
zsidő személyiség is van. Igy Sir Artur Mic- 
hael Samuelt, báról ranggal lorddá nevezte 
ki a király. 1927/29 években az uj lord, a kincs- 
tár pénzügyi államtithára volt, korábban éve- 
kig a kereskedelmi és tengerentuli kereske 
delmi osztály államtitkára, 1912/13.ban Nor 
vich főpolgármestere. - A Bath rend III osz- 
tályával leit kitüntelve Ltonel David Barnett, 
aki most vonult nyugalomba eddigi állásból, 
amely a Brilish muzeumban volt, mint a régi 
keleti kéziratok osztályának vezetlője, a Brl- 
fish Emplre kitüntetését kapla Alex Epstein 
palesztinat állami tisztviselő és Sabbatai Léwy, 
aki a haifat alpolgármesteri széket töltötte be. 
Kütüntetést kaptak még, Kalman Jakob Cohen, 
palesztinai rendörségi komiszárus, Izsak Rab- 
binovits sofför és Elieser Sklark, akik rend- 
kivüli bátorságukról teltek tanubizonyoságot, 

a legutóbbi nyugtalanságok idején. A liberális 
angol zsidő hitközség tisztelelbeli titkárának 
és női „rabbijának" Ltly H Montague nek a 
British Empfre rend tisztikeresztét adom ányozla 
a hirály. 

Papir-zacskót 
"op" Hb a sigheti Orth. Rabbi- 
nátus felügyelete alatt készit 

Kreindler ő Marmor 
Papirzacskó-gyár, Sighet. 
Árajánlattal és mintával szivesen 

szolgálunk. 
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A ESZTINA 
A királyi bizottság londoni 

munkája ugyanolyan 
fontossággal bir, mint 

palesztinai kihallcatásai ! 

Még e plllanatban nem lehet tudni, hogy 

a birályi bizottség lordoni lihollgotásal ml- 

lyen méretüek lesznek. Az bizoryos, hogy ez 

az utólagos" hMegészités legalább olyan fon- 

tossággal biír az eredmény szempontjákól, 

mint a polesztinsi. Az bizonyos, hogy Jebo 

tinsky és Wegdwood ezredes hihallgalása is 

negylontosságu s ha a bhirek igaznek bi:zo 

nyulrak, akkor valemennyi miniszterelnököt 

és gyarmoatügyi minisztert Is kiballgotja a bi- 

zottság még a volt palesztinai főkormányző- 

kat, akik a Balfour deklaráció őta ezelben a 

felelős állásokban voltak. Ha ez igaznak bli- 

zonyul, akbor olyan jelentős faklorok jelen 

nek mald meg a bizottság előtt, mint Win- 

lon Churchill, L. S. Amery, Sir Philipp 

Cunliff-Lister, Sir Herbert Samuel, Sir Jonn 

Chacellor. Nagy kár, hogy a zsidóság nogy 

barálja, Lord Balfour nincs már az élők hö- 

zött, de ott van még Londonban Lloyd CGeor- 

ge, a háborus miniszterelnök, okinek kabli- 

nelje fogalmazta meg azt a törlénelmi ok 

mány!, amely örök niztositéba lesz ennak, 

hogy Anglta lekbötöltle szavát, hogy a asidő 

népnek elidegenithetellen tulajdona kell legyen 

az ősi föld. fa 
Kétségtelen, hogy a pualesztinal kihollga- 

tások, az ollani exponensek meghallgatásál 

végezte, de ez csak részletkérdés ahoz a 

segylontosságu egészhez képest, emelyet ma 

agy a Palesztina-kérdés, mint a vilég zsidő- 

ságának nagy problémája jelent. A kirélyi bt. 

zoltság körültekintő munkéja azi bizonyítja, 

hogy világproblémáról ven sz6ő, emelyet ma 

már senki sem vonhat kélségbe. Anglla sza 

Da most kell kiállia tűüzprébáját és ha Ang- 

Ha bármily oknál fogva meg akorná vdttoz- 

fatni eddigi Paleszttaa politikájót, nem fe- 

ladheti el egy pillanatra sem, hogy a brit 

kormány 1917-1922 hőzötti tdöben sok- 

Szorosan lekötőtte magót a zsidóságnak fett 

igéretéhez. amelyet a Népszővetség maga 

is szankcionált, 
A királyi bizottságnak meg kell győződni 

Londonban arról, - ha eddig még nem tudná, 

— hogy megváltozkatotlan kötelezettséget 

pállalt Anglia a zsidósággat szemben, ame- 

lyet egyoldalulag felbontani nem lehet, mert 

megingatnd az emberek százmn illtóiban azt a 

hilet, mely szerlnt az angolok szava nem 

polna szent és megmástihatatlan. Ez van 

legalább olyan szent, mint ez a gentleman- 

agreemanl, smelyet Olaszországgai hötöti nem- 

régiben a brit oroszlán. A Bolfour dekleráctió 

van legalább olyan „urlemberi" megállapodás, 

mint bármely más, sőt anrál sokkolta több le, 

mert hiszen ezt annak Idején San Remoban 

31 nemzet jóvá Is hagyta. 

Jabotinsky és Wegdwood 

Érdekes volt Jabotinsky kihallgatása. Ve 
gyük tekintetbe azt a feszült viszonyt, amely 

közte és a Jewleh Agency között van. Már az 

is érdekes, hogy nem teheteltt vallomást Pa- 

lesztinában, mert az angol kormény nem en 

gedte meg nek!, az odavalő utozást. Érdeles 

az is, hogy Jabotinsky hangsulyozta, hogy 

neki semmiféle felelős kapcsolata nincsen a 

felenlegi palesztinal ügyeket irtéző hivatalos 

isldó szervvel, amelyet a mandátum 4. pontja 

mint olyat eliener. Ezért beszélhet egészen 
nyiltan az ügyről. Viszont nem támadta egyet 

len szóval sem a Jewish Agencyt. Nekünk sem 

szabad ezzel kapcsolatosan kritizálni Jabo'ins- 

kyt, mert hiszen véleménye nem tudnai meny. 

nyire esik latba, a királyi bizottság előtt és 

ennek folytán az uj helyzet hiolakulásában. 

Az bízonyos, hogy a zsidő életlehetőségeket, 

a maximumra hell fokomi, olyan hallatlanul 
nagy a zsidóság nyomora az exilium orszá 

gaiban. Különben ebben megegyezik minden 

Zsidő : kelt nekünk Palesztina, mert nélküle 
élni nem tudunk. 

Wegdwood ezredes kihallgatása, éles krl- 
tika volt a palesztinai ködigazgatás ellen. Az 
angol tisztviselők izoláltan élnek és semmi 
kapcs olatuk nincsen a zsidősággoal. Zsidóelle. 
nes érzelmüek az angol tisztviseöők és ez 
sulyos kihatással ban a helyzetre. Wegd- 
wood ezredes ujra bebonyitotla, hogy nagy 
barátja a palesztina zsidő épltőmunkának. 

Mindent összevéve, a londoni hkihallgatá. 
sok jelentősége legalább annyit jelent szá- 
munkra, mint a palesztinai, - ha nem többet ! 

Ellentétek Wauchope és Dill kö- 
zött ? Az „A! Livao' című lop, a főmult 
organumo, tudni véll, bogv Siír Aribur 
Wauchope fővormánysó és Dill tébornok fő. 
pararcsnok között nézete térések merültek fel 
a zavargások idején a közigazgatás módsze 
relt illetőleg és hozzáfüzi, hogy Londonban 
Woauchopenak fel fogják tenni a kérdést, hogy 
hojlandó e vállalni a királyi bizottság által 
megállapitott irányvonalak keresztülvitelét 
Palesztinában. Ha erre nem vállalkozik, nem 
tér vissza többé az országboa. 

Sulvos összeütközés arabok és a 
revizionisták között Tiberiásban. Jeru- 
zsátem. Suyos összeöttözes törtent tegnep 
Tiberiásban az arabok és a revlzlonlsta clo- 
nistak között. A revizion!sták tüntető felvoru 
lást rendeztek a város uccáin, amit az ara- 
bok bibivásnak vettek és néhány egltátor buj- 
togatására meglámadták a felvonuőó csopor- 
tot. A két tábor közölt véres verekedés tá- 
madt. A kivonu ő rendőrség is szorult hely- 
zetbe került és katonalt erősítést kért, de ez 
sem volt elég és vjabb karhatalmi erők vo- 
nultok ki a rend helyreállitására. A katoncság 
végül kénytelen volt fegyverét hesználni. 
Harminc zsidő és barminc erab, valamint hét 
angol sebesült meg az összecsapás és a ka 
tonal sortüz következtében. 

Felavatták az uj diákotthont a Sko- 
pus hegyen. lnuar 27-en avattak fel ünne- 
peiyes keretek közölt az egyetlem uj diákott- 
honát a feruzsálemi Stopus hegyen. Az uj 
otthon a nemzeti könyvtár közelében van és 
hatezer foniba került a felépttése. Az épités! 
költség felét S. Solow, orosz származásu zsi 
dő adományonta, aki jelenleg Tel Avivban la- 
kik. Az épületben hatalmas terem van, szá- 
mos kis szoba és egy jól berendezett modern 
dlákkonyhe. A felszentelésen részlvettek az 
egyelem proflesszorai is Bergmannak, a rek- 
tornak a vezetésével, 

A palesztinai narancs és egyéb cit- 
rus gyűmölcsök terjesztésének propa- 
gandája A palesztinat mezőgazdasagi taracs 
nemregiben a kormányzati deperlement 535 ik 
megtartott ülésén elhatározta bogy tanácsolni 
fogja a kormánynak, hogy 100 000 font költ 
séggel egy hérom éves nagy kampányt kez- 
deményezzen, egy negyszabásu terjesztési 
propaganda beilndilására, amelynek célja a 
polesztinai cellrusgyümölcsöknek uj piacokat 
szerezni. Uj placokot kell szerezni és ked- 
veltté tenni a vilácplacon a palesztinai na 
rancsol, grape fruit, már azért is, mert a 
következő években mind nagyobb lesz a ter 
més. A gyülésen tudomásul vellék azt is, 
hogy hála az angollai élelmiszer kutatásnak és 
rechobolti hasonló céllal mühödő intézetnek, 
e romlandó narancs mindig kevesebb lesz- 
Javaslat történt oly irányban is, hogy az alma 
vémját eme Jék, hogy ezáltal a narancslo 
gyastás benn az országban is mindjobban 
emelkedjék. 

van visszavásárolni ezt tőöle. 

1937 február 2ő 

A femeni zsidők 
rettentő szenvedésel 

A multi nem mondott igazat 

Jeruzsálem. Azzal kapcsolatlban, hogy e 
mulu a Airályi bizottság előtt azt jelentette ki, 
hogy ,a zsidők az összes arab államotban 
teljes egyenjoguságot élveznek" nyilvánosságra 
került Chaim Scharabinak, egy jemen! zsl 
dónak nyitakozata, abi nemrégiben érkezelt 
Palesztinába. A nyilatkozatban többek közölt 
a következő áll: 

— Néhány hónappal ezelőtt hogytam el 
Jement és néhány adatot skarok felsorolni a 
jemeri zsidók életéből, smelyek pontosan ellen- 
kezőjét bizonytják annak, amit a mufi a ki 
rályi bizottság előtt tett. A felenlegi jement 
imam, amint átvelte az uralmat, azonnal el 
kobozta a zsidóság velamennyi ingatlanát és 
utána kijelentette, hogy a zsidóőknak joguk 

A zslidók igy 
kényszeritve voltak, saját vagyonukat ujból 
megvásárolni. Ennek dacára, ha egy jemen! 
zsidó Paelesztinába akar költözni, ujból elkon 
fiskálják tőle egész vagyonát. Ez a törvén 
nem vonatkozik sem srabolkra, sem hereszté 
nyekre, honem hizárólag zsildókra. Valo 
mennyi jemeni lakosnak jogában all kivándo 
rolni oda, ahova akar. Csak a zsidóknal 
tiltották meg, hogy Palesztinába menjenek. 
Egyetlen zsidóőnak sem szabad elhagyni ál 
londó lekhelyét és minden egyes alkalommal, 
ha elutazik, mégha benn az országban is, bi- 
zonyos kauciót kell lelegven, annak biztosítá 
sául, hogy visszatér. Nemrégiben például 
Kawa ba (Aden mellelt) ulazott egy zsidó, 
onnan visszahozták, láncraberve börtönbe ve 
totték és annyira kiaozták, hogy néhány 
nap mulva belehalt sérüléseibe. Vegy példa 
a zeldók üldözésére, hogy nem szabad a zsl- 
dőknak ott lovagolni szamáron, ahol egy 
més latőja az országnak. Vasuton sem sza 
bad utazzom. Ha egy zeldő arabbal beszél 
és nem mondja neli ,ur". megbüntetik. Egy 
arab nem fordulhat zsidóhoz és nem szóllf. 
hatja meg nmevén. De nem szólhat nek! még 
ugy sem, hogy .2sldó", hanem azt kell 
mondja „tulya? vagy „tisztátalan'. Legujab 
ban azt is megfiltották, hogy zsidó nők ék 

szerekkel megjelenhessenek az uccákon. De 
mindezek csak cseppek a szenvedések ter 
geréből. Bionyos vogyok abban, - ezzel 
fejezt be nyilaikozatát — hogy iroki és syrial 
testvéreink Is sok mindent mondhatnak el 
arról a tragihus sorsról, amelyben szenved 

nek az arabok uralma alatt. Nem mondol 
Igazat a főmuli, amikor a zsidók egyenjogu 
sitásáról beszélt, a királyi bizottság előtt. 

l 

Az 1937-es tavaszi turisz- 4x két nagy kirándulást 
tikai szezon alkalmával a „ZION-LLOYD render Palesztinába 
Kérjen azonnal prospeltus. – Folyó év márclus 19.én indul el Constantából Halfába 

s/s „PROVIDENCE" hatalmas, huxus- óceánjáró. 

Tarlasson fenn macának helyet még idejében a ,„ZION LLOYD" utfán. Bucuresti I., 

Csalea Victorel 53, Tel. 3 69 13 Clujoa Dr. W. Neumann, Str. Berthelot No. 42. 

Tímisoaran Ernst Reller, Sr. B nnaz 5. Oradean Kirech Tibor, Sir. Nicolae lorga 21. 

Sighzten Wieder Herman, 
ka 

Sir Eminescu 12 Satu.Moren Levy Samuel S.r. Corvintlor 5. 
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ÖZÉLET 
Ujból Princz Ármin lett a satuma- 

rei statusauo hitközség elnöke. A sta- 
uguo hitzözség nemreg megvalasztott képvi- 

selőtestülete vasárnap választotta meg sajál 
kebeléből a hitközség uj elő járóságát. A hit- 
község elnökévé ismét Princz Ármint válasz- 
lotlák meg, ak! immóár hetedszer foglalja el az 
elnöki széket. A vezetőség többi tagjal is azok 
maradlak, akik az elmull években irányitották 
a hitlközség ügyelt általános megelégedésre. 
A választás különben is a hitközség kebelében 
aralkodó egység spontán megnyilatkozása volt. 
Az előljáróság a követk ezőképpn alabult meg: 
Elaök Brincz Ármin, alelnök dr. Fekete Samu, 

elnök Gáspár Ede, tiszteletbeli üg. ész dr Kalz 
fzsó, pénztárnok Róna Samu, ellenörök Hirsch 
Sándor és dr. Jeremtlás Jenő, gondookok: Lta- 
denfeld Domokos és Schwartz Zoltán, gazda 
Kertész Antal, tanácsnok : dr. Friedman Árpád, 
Rooz Samu, Kertész Ferenc, Princz Deeső, 
Princ József. A pénzügyi bizotfság tagjat Ha- 
vas Emil. Messinger Lajos, Trattner Samu, 
Vámos Áron. Kulturbizottság tagjai Ferber 
Hermann, Markovits Andor, dr. Gultmann Béla, 

b , Keulmann Józsetf, dr. Klein Alfréd. Kővári 
E lzsák, Peinez Frigyee, Róna Samu, Wohl Mik- 
ai lós. Steiner lJózsef, Ullmann János, Wertheimer 
zett Sándor. 

A sannicolaulmarei nyugati szer- 
tartásu izr. hitközség 1937 január 24 én 

el farlotta meg évzáró közgyűlését, amely tul. 
nio nyomó többségeel magáévá tetlte azon indit- 
len- ványt, hogy a 25 év előtt épitett templomban 
ki semmi olyan átalakitást, vagy változtatást nem 
neni eszközöl, amely berendezési változtatás vonna 
el maga után, vagy azt előidézné, hanem idelg- 
és lenes jeleggel az emelvényi korlátor egy le. 

guk ecsulható asztallapot helyez el, amely kízáró- 
19y lag a Tóra felolvasására használtati fel. 

Jből A reghini Chewra Mischnájosz 1 
nenl hó 11 én tarotta meg rendes éi s ijunát a 
kon hires P. Hillel Pollák Jahrzettja előestéjén. A 
rén Szüdasz Mizvon sok távoli hívő is megjfelent. 
szlé Freund Józse! emelkedett szavakat intézett a 
falo gyülekezethez, buzditva a tagokat a további ndo lanulásra és békés együttműtödésre. Veje 
knal Uchlenstein Hillel nagy szónoti rátermeltség- nmek gel méltatia R. Hillel Pollák érdemett. Fel- 

ák szólaltak még R. Eliezer Pollák, Fixel Dániel 
mal, és Fixel Wolf. Chaim és Sulem Jakob, Freund 
, bi- dőrabbi két fiatalabb fla szép Magideszt mon- 
sltá dollak. Hamlet Lázár nivós beszéddel emelte 
dául az est hangulatát. Herschdörfer Áron hitköz 
sidő, ségi elnök, íragikus gyásza miatt kimentelte 

magát távolmaradásáért. (F. D.) : 
de Az uzhorodi Hanoar Hacioni f hő 
zsl. 13-án rendezte első nyilvános szemináriumát, egy melyen a iülönböző cionista frakciók testüle- 

ülleg vettek részt. A sreminárium anyagát a szervezet romántai sliachjának Nussbaunm Smu- 
elnek a „Z.idő nocionalizmus" c. előadása 
képezte, zólít. Az előadást magas szinvonalu víta mé követte, A szemináriumokat az uzhorodi Noar kell MHazioni rendszeresiteni fogja. 

A viseul de susi ,Zeire Mizrachi" 
ék elmult péntekesti oneg-saboth keretein belül 
De negysikerü „politikai törvényszéket rende- elea te a zsidő -angol—arab kérdésről. A zsidő 
se kat Tnontot Teszler Herman, az argol politt- 

orovitz Jenő, az arab álláspontot Chel 
moDits Izsák védte. Az itélőbizottság tagjat: 
eheiner Benjámin, Brettler Gedálje és Klein 
6tsef voltak. A komoly és alapos felkészült 
ségre valló vitát nagy érdeklődéssel hallgatta 
Jéglg a nagyszámu közönség. A Zeire Miz- 
achi e szemeszterre kidolgozott széleskörü 
ultur. programa szerint a Telmud, Próféták 

atb. rendszeres előadása mellett, vasárnapon- 
ént saltószemléket tart, amelyeken Engelsfein 
zár és Appel Dávid ismertetik a hét zsidő vonatkozásu eseményeit. U ána általános vita gövetkezik. Minden kedden Teszler Herman, 
Lpudapesít rabbiszeminárium hallgatója, a ytatólagos előadásokat tart a zsidótörté. 
mből. Az előadásokat a szervezeten kl- 

álló ifjuság is figyelemmel kiséri, A heli 
orogrammot mölave dömálke rekeszü be. 

főgondnok dr. Kauf nann Jenő, kulturbizottsági 

Mór, Friedmann Kálmán, PBreisler 

Öriziesse ellem 
Az erbantalmak idejet eli! 
Doktor Emil Faivre, a poitiers-i egyetemi 

belgyógyászati klinika professzora a követke- 
zőket irja: „Az arterio-sklerosis kezelésének 
fő feltétele az, hogy megakadályozzuk az 
érsérülések képződését és kifejlődését". 
A skerosist megelőző időszakban a hágy- 
say a magas vérnyomás egyedüli okozója. 
Szükséges tehát, hogy mindenekelőtt a húgy- 
avretentio ellen küzdjünk, amit a leghatáso- 
sabban úgy érünk el. ha Urodonált használunk. 

Legerot professzor, az alger-i 

nára a következőket ira : 
„Az URODONÁKL telinteté- 

ben végzett több éves tanul- 
mány teljesen meggyőzött 
bennünket arról, hogy eren 

és sohasem ellenjavasalt. Az URKODONÁL-lal 

kiérdemli". 

. .. 
ű 

OD 
Kapható gyógyszertárakban 76 - 

és drogériákban. 

A satumarei Mizrachi vasárnap tar 
totta meg nagy érdekiődés mellett evi köz- 
gyülését, saját székházában. Dr. Fejes Lajos 
elnök nyitotia meg a közgyülést, mejd beszá- 
molt a mult év eredményeiről. Á közgyü és a 
felmentvény megadása után a következő ve 
zetőséget választofta meg: Elnök dr. Feles 
Lajos, alelnök dr. Stern Mór, főgondnok Bor- 
gida Sándor bankigazgató, gondnok Or 
dentliech Victor. Választmány: Hirschhorn 
Mőr, dr Retter Lipót, Popper Miksa, Lewen- 
del Adolt, Einstein Simon, Rosenzwelg Sán- 
dor, Kotz Jenő, Márk Mór, Lebovits Bernáth, 
Farkas Z igmond, Welsz Adolf, Mermelstein 
Zoltán. Palesztina bizottság : Enök dr. Meb 

anő, 
Welsz Elemér, Darvas Rtiedermann 
Miksa és Lázár Sándor. 

A csehszlovákiai Mizrachi küldött- 
sége a ruszinszkói kormányzónál. A 
csehszlovákiat Mizrachi küldöttsége jelent meg 
az elmult héten a ruszinszkói kormányzóságon, 
ahol dr. Besskyd kormánytanácsos, a kor 
mányzó helyeltese fogadta a Mizrachi repre 
zentánsait. A küldöttség tagjai a következők 
voltak : Coldstein Móse az országos Mizrecht 
elnöke, Juda Spiegel executlve tag és Izrael 
Rosenberg. A kihallgatás 3 óra hossza! tartott, 
mely idő alatt a küldöttség politikai és kultu 
rális kérdésekről referált a kormányzóhelyet 
tesnek. S őbajölt a ruszinszkói zsidó fiatalság 
produktivizálásának problémája is. - Dr. Bess- 
kyd élénk érdeklődést tanusitoti a Mizrachi ál- 
tal felvetett Férdések iránt és biztositotta tá- 
mogatásáról a delegáctiót. 

A carei-i orth. Chewra Kadischa i. 
hó 17.én uj vezetőséget valasztott. Az uj ve- 
zetőség névsora a következő: elnök: Weln- 
berger Sámuel, alelnök: Schwartz Ignátz, 
gondnokok: Gottlieb Neftali és Weisz Dezső, 
ellenőr Weisz Jenő, pénztárnok: Rosenberg 
Jenő, válaszímány: Kleln lózsef, Spltz Sá 
muel, Friedmann Ignátz, Öhnbaum Móőr, Un 
gár Ferenc, Schlesinger Dezső, Rőth Dezső, 
Melsels Hermann, Kasner Izrael, Herschkovits 
Sándor, Grün Adolf és Elkosits lózsef. Póőt 
tagok: Winkler Nándor és Spiíz Haenrik. A 
választás után nagyszabásu banket volt, ame 
lyen Welnberger Béla fistal talmudista magas 
szárnyalásu beszédet tartolt. Az ünnepély si- 
kere Farkas Béla érdeme. 

rmin, 

tudományos főiskola volt ta- 1- 

páratlan gyógyszernek állandó és birtos hatása van; 

physiologiai és klinikai kisérlet alapján bátran állithatjuk, hogy a francia 
gyógyszertan ezen egyik legkiválóbb gyégyszere minden biaalmunkat 

Több mint 100.000 orvos írja elő eren gyógyszert, mert egy olyan 
gyógyszernek bizonyult, ami az ertbritisben szenvedőknek errét gyóé- 
gyitotta meg s mely tényt ezen egyének igazolják. 

meggatolja az arterio-sklerosis kifejlodését. 

nit a 
A 

vérnyomás 

szervezetünkre nem veszélyes 
kapcsolatosan végzett számtalan kémiai, 

k 

k 

BEJEGYZETT Ccikx 
CHATELAIN GYARTMAN 

Az aradi vallásos zsidóság a napok- 
ban alakitotta meg a „Machleket Hecaarédim" 
szervezetel, amely a pales:tinai kolonizációs 
munkák elősegitésén dolgozik. A szervezet 
megalatitásában legfőbb része Grünberger 
Albertnek van, aki a KKL. jeruzsálemt főiro- 
dájának megbizásából ardeali propaganda 
uton van. Kitünő szervező képességével sike- 
rült olyan körök bekapcsolását a KKL mun- 
kába elérnie, atik ed iig távoltarlották magu- 
kat a clonista munkától. o 

A sevlusi Tőra w'Awodah i. hő 13-án 
műsoros estélyt tartott. H. Neumaan a helyt 
csoport elnöke üdvözti a megjelenteket, majd a 
Rosenberg Ági és Róh Bözsi, a Bnot Akiba tag- 
jainak énekszámai kővetkeztek. Popper Rivka, 
Glück Pntaa, Wetsz Deborah, Berger Sarah 
és Friedmann Malka szavalatokkai járultak 
hozzá a műsorhoz A Bnot Akiba előkészitése 
Leltner Eszter, mig a 100 terttékes szerviro- 
zás Kleln Eszter érdem2. Rendezés fáradságos 
munkoját Smajah Ktein és Kalmár Lipsehttz 
végezték. 

A brasovi Zsidő Nőegylet nagysi- 
kerü bálját az elmult szomba! este ren- 
dezte meg. A nagyszabásu rendezvény fé- 
nyesen stkerült, ami elsősorban Deutsch Ár. 
minné elnörnő, Elaerné Wizo elnöknő, Bern- 
hardné és az egész rendezőség agililását 
dicsérl. 

n v nRva nbn kt 
o7 7oo k T b 

:jk Jo Hara yo-yDak 
Primrabin D. Sperber, Sir. Castelutui 64. 

BRASOV. 
. 

A jemeni imam és a palesztinai 
arabok. Az arab lapok közlik, hogy a fe- 
meni Imam levelet intézett a legfőbb palesz- 
tinai arab bizottsárhoz, amelyben Kljelenti, 
hogy lemen szolidáris a palesztinai arabok- 
kal és szeretné, ha az összes arab országok 
közremüködnének a palesztinai viszályok Uk- 
vidálásában.
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Hétről-hétre 
--- 

Varsó. Edmund Zaszyky nemzeti demokrata 
megölt egy zsidó asszonyt és elmenekült, – Kielcé- 

ben most kezdődött a per Szylinszky és Boruszynszky 

memzeti demokrata gyikosok ellen, akik Kirschenbaum 

mevü hétgyermekes családapat meggyilkoltak. — A 

zsidóság barátjaként ismert egyetemi tanár, Pater 

Dr. Bromsky, aki a szemita nyélvek elő:dója volt, 

meghnalt. Háboru élőtt Bromsky pater Piotrovow-ban 

élt, ahol M. H. Feinkind ismert aunt lárista jiddis irotól 
tanult héberül és jiddisül Az ő közbelepesenek volt 
köszönhető, hogy Piotrokowtan nem fordultak elő ki- 
lengések. 

Cernauti. Az ügyvédi kamara pro! Dr, Radu- 
lescu dékán elnökletevel ülést tartott, amelyen foglal- 

koztak azzal a javaslattal, amely azt celozia, hogy 
ne vegyenek fel többé zsidókat a kamora tagjai közé 
A dékan maga hijelentette, hbogy ez abszuid követelés, 

amelynek nem lenet eeget tenni, Különben a cernauti 

kamarva területén 1919-ben 9% volt a román elem és 
1936 ban 25 306 ra emeledett Mig a zsidó ügy védek 

száma 84 8%-ról 6239, ra esett. Általában a romániai 
6000 ügyved közül 709, román és 30% kisebbségi 
Cmagyar, orosz, német, zsidó, török. bulgár stb.) A 
dékan szavazásra tette fel a kérdést, 400-au zavaz- 
tak a dékan mellett és 13-an ellene. 

Tondon. Stricklard képviselő kérdésére Ormaby 
Gore gyarmatügyi miniszter kijelentette. hogy a jafta- 
haijtai ut kiépülőben van és a munka belejezése attól 
tügg hogy miűyen mértekben áli rpérz rerdelkezésére. 

A miniszter kijelentette, hogy elsŐsorban az ország 
védelmére keli gondolni és a biztonsági intézkedesek 
jöketnek elsősorban tekinteibe. - A koronozási év 
émlékére Sir Albert Léwy smert zsidó filantrep 10.000 
fontot adoményozott jótékonycélra Az összegeket 
husz különböző jótékonysági intezmény között osztjak 
fel 19.9-ben Sir A bert egy 250 000 fontos alapitványt 
tett, amelyet értékpapirokban adott különboző nagy 
mntérménynek. 

Berlin, Az elmult vasárnap volt a Kleisstrassel 
páholypalotában a német orszagos Mizrachinak kon- 
gresszusa. A birodalom mirden részeből jöttek dele- 
gátusok. Dr. Hoffman a clonizmus politikai helyzeté- 
ről és a Mizrechiról referált Dr Salberger a német- 
országi és galu beli más országok mizrachizmousáról 
referált. - A 2sidó téli segely akció jelen eg 8146 
küllöldit támogat és 1950 olvyan személyt, abik nem 
tartoznak a ssidósághoz,. de a rütnbergi törvéryek 
értelmében zsidótnak tekintoncők, és a zsidó segély- 
akclónak kell gondoskodni róluk. 

Lodz. A lodzi államügyészség eljárást indított a 
városi tanács két tagja, Kowalay és Cziernik 
ügyvédek ellen, akik a lanács egyik legutóbbi! ülésén, 

amikor szóbakerüt Chalm Chelemers meggyikolása 
aki a lodzi agudista szervezet elnökének 
ta volt, akkor azt kiáltották Bravo! Megint megöltek 
egy zsidót ! Ha ugy fogják találni, hogy gyilkosságra 
való uszitásban bündösök, akkor öt évi fegyházat kap- 
matnak. 

New-VYork, Az ametrikal lapok szerint az Egye- 
sult Ánamok elnöke. joel Slonim-ot az ismert jddis 
kót kinevezi az Ellis Islandon tlevő bevendorlási bi- 

zoltságba. A Fehér házban kérdést Intértek ez ügy- 
ben a kormányhoz, de az nem adott rá választ A 

munkaügyi miniszteriumba Mjele ntették, hogy Slonim 

kvallukációval bir erre a szolgálatra és tekiutetbe 
jölet mint kivándorlási biztos. 

páris. Egy francia kereskedelmi delegáció Hy- 

mans képviselő vezetésévei Egyptomban sartozbkodik. 
Önnan Palesztinába mennek, hogy élénrebbe tegyék 
a palesztinai-francia kereskedelmi kapcsolalokat A 
bizottsággal számos specialista utazik lözöttük egy 
alesztinal kérdesben szakavatott tlsztviselő. Raoul 
ghion is. - Joseph Delpech frapcia professzor elő- 

adást tartott Strassburgban, a palesztinai egyetemről 
és a fráocia befolyásról Palesztinaban 

Arad. Felháborttó merénylet történt a péntekről 
azombatra virradó éjjel az arad! zsidó temetőben Is- 
meretlen teltesek hatvan gyümölcstát teptek ki a te- 
mető te kéről. Az öregebb fakat is letörték A város- 
ban nagy a felháborodas a vandál tett miatt, apnál Is 
inkább, mert politikai hátteret sejtenek mögötte. Az 
aradi hitközség ezer lei jutalmat tüzött ki a tettes 
kézrekeritésére. 

Prága. A Deutsche Informatlonen" jelenti, hogy 
Mitler meleghangu gratutáló leveleket küldött Strel- 
chernek, abból az alkalomból, hogy megjelent egy könyv 
amelynek clme Bliderbuch für. Gross und Klein' amely 
a legpornográlzbb és legurdorítóbb mesterműve a 
aőcizmusnak. Többek között Ilyeneket Is ir: .Trau 
kejnem Fuchs aut grünen Heid, und keinem Jud bel 
selmem Eld'. Sttéicher nyilvanosságra abarta bozni a 
Fübrer gratuláló levelet, de azt az utolsó pillanatban 
letíltották, mivel tudták, hogy külföldőn az óriási fel 
tünést keltene. A könyvet tudvalevőlog egy i18 éves 

leány irta Elvira Baner, akiről Srreicher büszkén álla- 
pltja meg, hogy már régen olvasója a Stürmernek. Ez 
a lönyv, egyike lesz a legjellen zébb munkáknak 
amely a Harmadik Birodalomról ránkmarad. 

Petrovorad. A petrovgradi ügyészség elkoboz- 
tatta az antiszemita „Erwache' cimüű helybeli német 
tapot, mert egyik legutóbbi számában sulyos támadó 
cikkeket irt a zaldó ág ellen Az egyik cikkben Blum, 
francia miniszterelmököt támadta, mig másutt a sza- 
rajevoi zsidósag ellen intéz éles kirohanást. Több 
magas állásban lévő keresztény politikust Is célponiba 
vett, azt állitván róluk, hogy zsidó származásuak 

Véres diáktüntetések 
a budapesti egyetemen 

Budopest. Kedden és szerdán kiujultak a 
diák overgésok Budi pester. Az egyetem előtt 
kezdődtek reggel kilenc őralor a tüntetések. 
A véres dláktüntetlésel ből ismert diábok és a 

hozzájuk tartozó felelőtlenek nevezett elemek 
összegyültek, majd széjjelszéledtek és főleg 

a bölcsészetiker épüleében rendestek hongos 
7sidó ást. Az után az élettani intézet előtt ta- 
lálkoztak a zavergók. Amikor enrek az osz- 
tálynak dábjai kijöttek a tanteremből, Kémeri 
Nogy lmre ébredő dlákvezér vezetésével meg- 
rohanták a 2sidóbat. Az egyik zsidó diáknak 
ököllel sujtottak az orcábo, mire az egész 
tarsaság rábetette mogát és kidobták oz 
uccára. Verző feljel kerűtt ki a zsidó diák 
a tömegből. Majd üvöltösni Fezdek: Éljen a 
numerus pulius. A lémia! intézetben ugyanez 
a társsság két zsidó hallgatót támadott meg, el 
gáncsoltok és leguritotlák őlet a lépcsőkön. 

A budapesti diskség nem elégszik meg 
mér a numerus clsusus szal sem, a 2sidó holl- 
gotólnek teljes kizárását akarják az Összes 
meagyar egyetlemelről. 

ség által javasolt 1937 évi költségelöő- 
irányzatot. Megiruk nehény héttel ezelőtt 
hogy oz orosdesi orth, bitlözségben elnökvál 
ség tört ki, mert Ulman Istvón elnök lemon- 
dolt üsztségéről, nivel nem tudta meradékta- 
larul leresztülvinni aloratát a költségvetési 
előirányzat lözgyülési vitójónál. A vesárrap 
tartott közgyűlés er, ujra felmerült a költség 
előlráényzet feletti vita és ernek lopcsán felol- 

vasták a lemondott elnöknek az elöljárosághoz 
intézelt levelét. Ul menn lstván e levélben le- 
szögeai, hogy csak oz esetben vállalhatja ujra 
sz elnök! tisztsége', ha az általa összeállitott 

ietltségvelés tételeit nem változlatja meg a 
hitközségi bözgyülés. A titkos szovszás ered- 
ménye saz volt, bogy a szavazattöbbséggel vál- 
tozotlanul ellogadták az előterjesztett költség. 
vetést. Ezek után Ullman István ujra elfoglalta 
az elnöki székel. kéb 

– Nvissák meg Transjordániát a 
zsidó bevándorlásnak. A ,Daily Telteg- 
röph" negy iordoni lep 27 előkelő személyi 
ség nyilatt ozatát közli, többek között Fiondin 
volt francia miniszterelnökét Is, akik vala 
mennyien az arabzsidó együllmüködés érde- 
kében szólalnak meg. Kijelentik azt is, hogy 
Palesztinának nagy előnye volt a zsidő be- 
vándorlásból is. Szükséges azorban, hogy a 
többi arablakta államok, főleg Transjordántia 
nylssa meg bapult a 2sidők előtt, mert abból 
előny szármoazik az illető állan ra is. 

- Dill tábornok Palesztinában ma- 
rad. A „Dony Telegreph" diplomácisi mun 
botarsa irje, hogy a Coloniai Office arra bér- 
te C. Dili tábornolot, hogy jöjjön Londonboa, 
mert referátumára olkvelenül szükség van, 
mielőtt dönterérek a palesztinel kérdésekben. 
Bér nem tart ujabb tüntetésektől, de helyét 
mégsem heogyhatja el mostanában. Ezzel kap- 
csolatban irja a ,Dolly Telegrapb", hogy a 
legözelebbi 1937, évi épális-októberi se- 
dule cert fikátjait nem áprilisban, hanem csak 
a nyár folyamán fogjak kladn!. Ujyoncsak 
ez a lep közli ezt is, hogy Wauchope tőkor- 
máényző nem tér vissza ' Londonból állomás- 
helyére. 

Az angol parlament egyetlen kom- 
munista képviselője állandóan támad- 
ja a palesztinai munkát. Londom. Galla- 
cher, az ongol parlement egyetlen kommu- 
nista képviselője éles támadás! intézett a pa- 
lesítinai nunka ellen, interpelláció formájá- 
ban. Megkérdezte a gyarmatügy! minisztert, 
hogy mflyen angol haderő van jelenleg Pa- 
lesztinában ? A minlszter válaszában hMjelen- 
tette, hogy emidőszerint nyolc gyalogbatallion, 
egy technikus század, egy repülőrej és há- 
rom páncéos század. Ezutén Callacher to- 
vább folytatta támadását Tel Aviv ellen és a 
zsidő „Imperltalisztikus" törek véseket támadta, 
mire az egyik angol képviseő megkérdezte 

tőle, hogy miőta antiszemlta a kommunista 
1 párt ? 

– Az oradeai orth. hitközségben 
változtatás nélkül eltogadták az elnök- 

Zsidő humrmor 

A pORUNCA VREMII ÉS A .NÉPÜNK 

Vonatban utazik, lapunk egyik szerkesz 
tője. Szembe vele egy ur ül, aki figyelmesen 
olvassa a „Porunca Vremlt".t, a leguszitóbb 
antiszemita lapot. 

Kérdi: Miért olvassa Ön ezt zsldő létére ? 
— Éa olvasom a „Népünk" et is, de he 

vallom őszintén, hogy a Poruncát sziresebben 
Mert a „Nepünk".ben mindég azt olvasom, 
hogy mi zeidők mindenhol a világon mennyit 
szenvedünk és hogy üldöznek bennünket. VI 
szont ebben az an iszemtta lapban azt elvasom, 
hogy minden zsidó gazdag és boldog, mi 
uraljuk a világot, a mienk a szovjet és a mienk 
a froncia tőke, minden a világon a mienk és 
a zsidók a leggazdogabb és legboldogabb em 
berek. A „Népünk" nél mindég könnyezni kell 
—– a „Porunca Vremli" nél csak - rőhögni.. 

Nem tudtunk erre mit válaszolni. 

PURIMI VICC MARADVÁNY 
Teltelbaum Joél satumari főrabbinek var 

egy lakása a Somes partján. Amikor arra kérr 
ték, hogy köhözzön ebbe a lakásba, mindég 
huzodozott ettől. Nem tudták megérten! vona- 
kodásának okát. Végül hosszas unszolás ulám 
bevollotta huzódozásának okát. 

— Neben eln Wuassersírom vill lch nieht 
wohnen . ... 

EGY BOHAÁR SORSA.. 
Nagv baj történt egy zsidó házban nem- 

régiben. Naoy társaság ült egyült és a feke- 
teruhás fehérbőbiás szobaleány tizenké! pohár 
vizzel teli tálcát a földreejtett és az összes 
pohár eltört. A ház asszonya rendki ül mérges 
és szidja a szobalányt, a ház ura pedlg véd! 
a leányt éz azt hangozfatja, hogy bizonyáre 
megbánta már, hogy olyan ügyetlen volt. ! 

Amikor az asszony megkérdezte, hogy 
mlért gondolja azt, hogy megbánta ügyetlem- 
ségét, a következőket válaszolta a férj. 

— Hát hogyne bánta volna meg, hogy 
lizenkét poharat eltört, smikor én a ehüpe 
alatt egyet törtem el és szt Is bánom azóla.. 

A BIRÓSÁGNÁL . ... 
A biró kezdi olvasni az eskümintát : 

- Esüszöm .... 
A tanu: – Éa Is.... 

HOGYAN LEHET LESZOKNI 
A DOHÁNYZÁSRÓL ? 

A férj gyöngéden kérl a feleségét: 
— Eogedd meg flam, hogy arcképedet 

ráfestessem plpámra házassági évfordulónara. 
— Miért lettét egyszerre ilyen gyöngéd ? 
— Egyszerü a dolog: le akarok szokual a 

dohányzásról . . . 

KALKULÁCIÓ 
Egy vidéki kis üzlet tulajdonosa a fővé 

rosba érkeik egy negykereskedő üzlete elől 
megáll és hosszasan nézi az üvcletet. 

— Mit nési olyan sokáig üzletemn ? — 
kérdi a negykereskedő. 

— Mert elképzelem, ha az én kis üzle- 
temre oly sokkal terlozom, akkor egy ilyen 
nagy üzlelre mennyivel is lehet tlarlozni?.. 

ORVOSI TILALOM 

Jankel meglátogatja burálját s csodálko 
zással látja, hogy mennyit eszik. 

Te Sműle, ugy tudom, hogy az orvos 
eltmot a sok evéstől, mliért eszel hát any 
nyit 

— Ez igoz, de még nem fizeltem a vizk 
tért és lelkiismeretem tilija, hogy addig utaest 
tásalt igénybevegyem. 

HÁTHA.... 
Egy „bitsorsos" kikeresztelkedik és kato 

IHkussá lesz. Egy ember meglérdi „keresztlény 
barátját, hogy miéri nem nősül meg ? 

—– Fenn akorom tarlani magammnak az! e 
lehelő. édet, kogy pop lehessek. 

—– Rerdben van, de ahkor mtért nem 
megy ketoltkus papnak ? 

– Mert hátiha kedvet kapok hogy meg 
nősüljek ? 
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